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Poučení

©generální zpovědi.



«Odvrzte od sebe všecka přestoupení svá,
jichž jste se dopustili..a učiňte soběsrdce
nové a ducha nového; — nebo nechci smrti

umírajícího, praví Pán Bůh; obraťte se a živi
buďte,M. ,: Ezech. 18, 3132.



0 důležitosti generální (všeobecné)
zpovědi.

„Připominati budu Tobě — 0
Bože — všecka léta svá v hořkosti
duše svě“*); tak zvolal Ezechiáš, jeden
z nejlepších králův Israelských, když
se uprostřed dnů života svého na smrt
roznemohl a z úst proroka Isaláše
uslyšel napomenuti svrchovaného
Boha: „Zřiď dům svůj, nebo umřeš, a
nebudeš živ **).“ — Svědomí mu sice
dávalo svědectví, že chodil vždycky
před Hospodinem v pravdě a v srdci
dokonalém ***); avšak „člověk nevi,
zdali lásky aneb nenávisti hoden
jest +),neb kdonássoudi, Pán jest+ +).“

*) Isai. 38, 15. — **) 38, 1.1— **) 38,
3.-— +) Kazat 9, 1. — ++) Korint. 4, 4.
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A proto odhodlal se nábožný onen.
král, že v duchu kajicnosti zkoumati
bude minulý život svůj, a zvolal
skroušeným srdcem k Bohu: „Připo
minati budu Tobě všecka léta svá
v hořkosti duše své.“

Co tímto kajicím úmyslem na
značeno jest, to činívá též bohabojný
křesťan, když puzen milosti Boží
k vykonání generální čili všeobecné

zpovědi sepřipravuje.Jest pak generální zpověď ta, ve
kteréž křesťan opakuje neb doplňuje
buďto všecky své posud vykonané
zpovědi, nebo zpovědi několika po
sledních let aneb i jenom jednoho
roku *“). — Ona tedy zavírá v sobě
hříchy bůď celého života, aneb aspoň
jisté části života; protož se také často
1 zpověď životní nazývá.

*) Zdali opakování jest nevyhnutelně po
třebno nebo jen užitečno, závisí od toho, zdali
předešlé zpovědi byly neplatny nebo platny
sice, ale neúplny, nebo zdali opakujeme pouze
z pobožnosti a pokory,
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Takováto obšírná zpověďjest dle
náhledu všech osvicených duchovních
otců velice důležita a přinášívá nej
krásnější ovoce kajicnosti.

© E Ona zajisté napravuje předešlé

zpovědi, jestliže před Bohem byly ne(platny, aneb aspoň velmi nedostatečny
a beze všeho užitku. — Uvádíme
pamětihodnou událost ze života sv.
Vincencia Paulánského, kteráž jej
přiměla, že zavedl missie pro lid a
později též založil kněžský řád, jenž
až posud tomuto spasitelnému dilu se
věnuje, na missiich věřící k gene
rální zpovědi vybízí a připravuje.

Přihodilo se totiž, že -jednoho
dne přišel posel na zámek, kdež sv.
Vincencius, vychovatel hraběcí ro
diny Gondyovské bydlel, snažně' ho
žádaje, aby šel v jisté vesnici vy
zpovídat šedesátiletého, těžce nemoc
ného starce. Kněz horlivý neprodlé
val a šel. Sluší připomenouti, že ne
mocný byl muž vůbec vážený a ve
směs dobré pověsti.Než nicméně na
padlo sv. Vincenciovi, aby ho měl
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k doživotní čili :gemorální zpovědi.
Stařec se nad tím -nemálo -zarazil;
zpamatovav se ale,hned vyznal,kterak
sam toho potřebunahlíží, jelikož'mu
so nikdy nenapadlo, :vyznati se z ji
skýchhřichůva pokleskůsvé mladosti,
za které se styděl a hanbil. Vineen
cius ujal se horlivěrubohého kajicníka
a milost Božítak viditelně muv:'tom
napomáhala, že =stařeček, ©poznav
hroznou tíži provinění svého a šťastně
s Bohem se smířiv, potom veřejně
u přitomnosti svého sousedstva spá
chaných svatokrádeší -srdečně želel.
Třetího dne na to povolal Pán šťast
ného kajicníka na věčnost*). Podob
nými zkušenostmi o důležitosti.gene
rální zpovědi přesvědčeni, snažili se
i sv. František Salesský, Karel Boro
mejský, Pavel Segneri, Leonard de
Portu Mauricio, sv. Alfons Lipuori
tento spasitelný prostředek rozhlašo
vati a schvalovati. A -za příkladem

*) Viz.: Život sv. Vineeneia de Paula. Od
Václava Stulce. V Praze T844.
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slavných mužův <těchto.pracují až
podnes:: všickni: -horliví otcové -du-:
chovni:.azpovědnícik tomu; aby
se, kda; toho útěcha ::a spaseníc-kajic
nikův. žádá, :genarální zpověď konala. :
„Viš-l“; otázalse blahoslavený:E40
nard, .„co.sepři' generální: zpovědi.
děje? Právě- to, co-:se:.přiházílovci:
honieímu v hustém. lese. Uvidiš jej
někdy,.am-se.po celičký den potuluje:
v rošti a přece na stopu.zvěřinepřt-:
chází; když, ale konečněkolem P
oheň založá:a tento větrem se-rozšíří:
tu sehned-rozličná,.zvěřz houštívy
hrne, a s.podivenímzvoláš:: Hle, jaké ©

množství: zvěře-se zde uhnizdilo! —
Nejinak bývá přigenerální zpovědi.
Oheň sezakládá" na:.vše strany: svě
domi“ a +toto se-úplně očišťuje.: Jak“
mnohé „věci přicházejí tu: na::jewo,
na kteréž by mnohý člověk, zvláště«.
člověkmálo dbalý, nikdy nevzpomněl;
a které by jej v hodinu smrti bek
pochyby.velmi:znepokojovalyl“

2. Pno-:tuto příčinu bývá gene«
rální-zpověď požehnaný základ no
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vého, bohabojného života. — „Jak
mnohé duše,“ volá radostně jmeno
vaný duchovní otec, „vykonavšeúpl
nouživotní zpověď,obnovilya zjina
čily se docela, odvrátivše se odjistých

přestupků,proti kterým setéměřZného jiného prostředku nenalezlo.“.
tak tomu ovšem. Nebo s jedné strany
„přivodí,“ dle slov sv. Salesia, „gene
rální „zpověď člověka k lepšímu po
znání sebe samého, působí v nás spa
sitelné zapýření pro předešlý život
náš a povzbuzuje nás k tomu, aby-.
chom obdivovali milosrdenství Boha
našeho, který nás tak dlouho a tak
trpělivě ráčil snášeti. Onať srdce naše
osvobozuje od mnohého nepokoje a
duši propůjčuje pravého klidu; ona
vzbuzuje v nás dobrá předsevzotí,
poskytuje zpovědníkovi příležitosti,
aby nám udělil napomenutí přimě-'
řoná vnitřní povaze naší, a konečně
dodává nám srdnatosti, abychom v bu
doucích: zpovědech upřimněji na sebe
žalovali.“ S druhé strany uděluje nám
Bůh svou.milost hojnější měrou, jen
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když se k Němu odhodlaně a s po
niženou kajicností z celého srdce o
bracíme. Neb takto praví Hospodin:
„Obraťte se ke mně. celým“ srdcem
svým — a obrátím (i já- se k vám. —

„A dám vám srdce nové a ducha nového
položím uprostřed vás a učiním, abyste
v přikázaních mých chodili a soudů
mých ostříhali a je činili. Nebo ne
chci smrti umírajícího, nýbrž aby živ
byl!“*) — „Ó jak laskavě přijal Bůh
kajícího Ezechiáše,“ praví sv. Ber
nard; „sotva že vyšloz úst jeho vy
znáni: Připominati budů Tobě všecka
létá svá v hořkosti duše své, — pro
dloužil Bůh jeho věk o patnácte let,
na důkaz, jaké zalíbení v takovéto
lítosti má.“ — I nám skrze generální
zpověď prodlouží se život duchovním
způsobem; neb skrze ni můžeme ztra
ceného času zase nabyti, přítomnost
upevniti, budoucnost sobě pojistiti,
jakož i sv. Bernard dokládá, řka:

* Joel2, 12.; — Zach. 1, 3 ; — Ezech. 36
26—27.; — 18, 32.
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„Čas rozpadá.se.na střidily: na pří
fommost, minulost: a „bůdoucnost;: z
těchto»žádná: nepřicházína:!zmar,
jestliže se pokání pravým spůsobem
koná.“ — Ánoii uEdonnost —věč
nou budoucnost;můžeš sobě pojistiti,
a pojistiš ji sobě,kdyžjsi skrzemále
žitou životní zpověď k Bohu, iPánu
svému -se obrátil; pak:'ovšem, 'ať
kdykoli přijde.hodina: smrti. sonduBožího se strachovati: nebudeš.

8. Ai-to jest třetí: požehmané“ 0
voca generální:zpovědi, že:nás totiž
připravuje Nejjistěji. ku:blahoslavenésmrti; onat-bývá: en nejsladší
útěchy v trpkou hodinku smrti.: Jakou
útěchou zaplesá:: duše rnaše: na. loži
smrtelném, jestliže :jsme“ záhy :upo
slechli hlasuPáně: „Buďte přihotoveni,
nebo -přijde Syn: člověka v hodinu,
kterou nevite“*). :Kdoby si nepřál v
posledním okamžení; aby!dobrou zpo

věď ivotníbylv pkonalijaká to radost a posila umi

*) Mat. 24, 44.



rajícímu, jenžto.se může:těšiti: a dů
věřovati,že s:pokáhím:svévolně ne

odkládal, ale záhy se-zpem atoval, aveškeré hříchy své mladosti a viny
svého. života. slzami skroušenosti,
dokonalé. zpovědi a:vytrvalého pokání
smazal! Jak. drahocenná to útěcha,
kteréž jemu»poskytuje myšlénka, že
všecky záležitosti svého svědomí dle
možnosti již. uspořádal! Či to snadmo
a každému.:člověku.:možno, na smr
telném: lůžku; teprv. uspořádati to,
čehů.si: po celý: život- dosti. peělivě
nehléděl: aneb: co: zcela.. zanedbal?
Svrchu jmenovaný 'otee: Leonard vyr
ravuje ojednom Aragonskémzemanu,
terý sejednoho dne knohoum jistého

kněze missionáře uvrhl a důtklivě
ho prosil, by, životní jeho zpověď
vyslyšel.K'otázcekhěze,cojejkto
mu pohnuló, odpověděl vzdychaje:
„Ach, otěé můj! nemusim-li umřiti?
Vim-liž, kdy-a jak umru? Jak bych
ale mohl 'životní svou zpověď odročiti
na nejisté 'okamžení, na čas, kflýmně
snad manželka, dítky, bážeň, pradkbsť
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nemoci zabrání na všecko se upama
tovati? Ach tak důležité věci nelze
v takové úzkosti vždy a snadno vy
konati.“

A protož jistě mnoho záleží na
tom, abychom v čas připomínali sobě
všecka svoje léta minulá v hořkosti
duše své, abychom čas po čase sobě
předkládali otázky: Netiží svědomí
tvého nějaká zastaralá vina z minulého
života tvého? — Jak až posud vykoná
val jsi pokání své? Byly posavádní
zpovědi tvoje dobréa platné? Nebylo'by
jrospěšno, abys generální zpověď vy
onal? Neni-liž ti toho snad nevy

hnutelně potřebí?
Komu jest generální zpověď po

- třebna a komu prospěšnat
Jsou jisté úzkostlivé,jinak ale do

bré a spasení svého žádostivé duše,
ježto hříchy svévždy dle nejlepšího vě
domí vyzpytovati hleděly, jich lito
valy, z nich se upřímně vyzpovidaly,
ano snad i dostatečnou zpověď ži
votní již vykonaly, — kteréž ale
přece lichými úzkostmi zbytečně se
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trápi, žádajíce v každé přiležitosti
všeoky své předešlé zpovědi opako
vati. Tyto snad, čtouce výše položené
otázky, budou se obávati a stracho
vati, zdali dosavádní zpovědi jejich
byly dobré a platné a zdali prospěšno
aneb až potřebno není, novou gene
rální zpověď vykonati. Takovým by
mohlo opakování zpovědi životní na
škodu býti; jejich pochybnosti by
se nevyvrátily, spíše ještě rozmnožily.
Takovým lidem nevyhnutelně jest

ppřebů aby na výroku svého zpovělníka úplně přestaly a jeho s ná
božnou pokorou uposlechly. Tato
poslušnost jest lepši a má do sebe
vice zásluhy a útěchy, než oběť ži
votní zpovědi, kteréžby se na novo
podrobiti chtěly. Neb takto pravíHo

din skrze Samuela prorokasvého:
„Poslušnost lepší jest, nežli oběti *).“
A osvícený duchovní otec sv. Fran
tišsk Salesský dokládá: „Nikdy ještě
nezahynula duše poslušná.“ Ostatně

*) 1. Král 15, 22,
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nechat si následující naučení s Pánem
Bohem čtou, nikoliv ale, aby upadly
do úzkosti, nýbrž naoak, aby .se u
pokojily. — Jest ale bohužel též velmi
mnoho lehkomyslných, o spasení ne
pečlivých křesťanů; jsoué to lidé ži
jicí, dle obyčejného způsobu tohgtp,
světa, kteřížto věčného spasení svého
zřidka aneb jen povrchně. pamětlivi
jsou. Protoži jejich obyčejné zpovědi.
bývají plny chyb a nedostatků. Mnozí
nich přicházejí ke zpovědi jen ze.
zvyku anebo přinucení, nevyzpytovali
svědomi úplně, neb aspoň svých.
hlavních hříchů náležitě nepoznali.
Mnozí často ani sami nevědí, jakým
spůsobem by svědomí zpytovati, pře
stupků svých želeti a řádně se zpo
vídati měli, poněvadž na křesťanské
cvičení nechodili a slyšení slovabožího.
dlouhá léta zanedbávají. Jiní, zase
přicházejí ke sv. zpovědi s neupřím-.
ností, ukrývajíce vědomě a zůmy-,
slně jednotlivé hříchy-heb takové
okolnosti, kteréžto nutně ke zpovědi
náležejí. — Konečně jsou takovi, kteří
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se nekajícími kajicníky jmenovati
"mohou,neboťjimsčhází pravá a ú
činná litost. Oni chodivají dloúhá léta
ku správě boží a přeceani v jedinké
věci se nikterak nepolepšili, jakoby

"křesťanské pokání v pouhé povrčhnií
"zpovědi záleželo.

(Tyto a jiné podobné nedostatky
"měla asi sv. Teresie ňa zřeteli;když
jednou s uslzenýma očima pravila:
„Mnozí své zkáze jdou vstříc; ne sice
proto, že se nezpovidají, ovšem ale
proto, že se špatně zpovidají“ ©

V takovýchto okolnostech jest

generální zpověďdrahocenný prostře'ďek. milosti, kterýmžto .již mnoho
hřišníkůva špatných kajicnikův uchrá
něno bylo záhuby věčné. Onať jest
dle zkušenosti a přesvědčení všech
osvícených duchovních otců mnohým
nutně a nevyhnutelně potřebna, velmi
mndhým aspoň prospěšna.
Komujest generální zpovědinevyhnu

. telně třeba?
: Odpověď: Všem, jichžto'předešlé

zpovědi na jisto neplátňy byly..
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Najisto neplatna.bývázpověď:
L z nedostatku potřebných vě

domosti náboženských a pilnéhozpy
tování svědomí při lidech takových,
jimž vlastní jejich vinou základní u
čení a hlavní tajemství křesťanské
viry docela nepovědomy jsou; aneb
při těch, kdo se buďto beze všeho
zpytování svědomí zpovidali aneb tak
lehkovážně a nedbale svědomí zpyto
vali, že vynechali čili zamlčeli hřích
těžké a takto neplatně se zpovidali.

Vysvětlení.
a) Základní náuky a hlavní ta

jemství svaté víry, kteréž každému
katolickému křesťanu věděti a věřiti
nevyhnutelně třeba, jsou: ©

1. Že jest jeden Bůh.
2. Že jest Bůh spravedlivý soudce,

kterýž dobré odměňuje a zlé tresce.
3. Že jsou tři božské osoby jedné

bytnosti a přirozenosti: Otec, Šyn a
Duch svatý. ©

4. Že se druhá božská osoba vtě
lila, aby nás svou smrtí na kříži vy
koupila a spasila.
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Kdo v některou tuto pravdu ne
věři anebo smyslu jejiho nezná, nikdy
nemůže býti platně rozhřešen, protože
bez víry v tyto pravdy anebo při
plné o nich nevědomosti ami možná
není, aby člověk nenáviděl hřichu,

-jeho litoval a z lásky k Bohu nebo
aspoň z bázně trestů božích jeho se
varovati mínil. Zpovídal-li se tedy
člověk,nemajevíry v některýz těchto
článků nebo jsa o nich v noevědo
mosti plné, nic mu neprospěla zpověď
a nic mu před Bohem platno nebylo
rozhřešení, jehož mu snad udělil zpo
vědnik, nevěda o této nevěře anebo
nevědomostijeho. ©- :

Kromě toho třeba jest katolické
mu křesťanu, aby uměl desatero při
kázání: božich a patero cirkevnich,
aby také věděl a věřil, co jsou a co

působí svátosti, kteréž přijímá; zejména třeba jest mu věděti, co jest
svátost pokání a Svátost oltářní, co
která z těchto svátostí působí čili
jakých milostí člověku propůjčuje, a
kterak tento se připraviti povinen
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jest, aby svátost hodněpřijal. Neboť
kdo nezná příkázání božích a cirkev
nich, nemůže ani věděti, co' hřích
jest, nemůže tedy ze hříchů se nále
žitě vyznati; a kdo neví, 'co svátost

„pokání jest, co působí a kterak by se
člověk připraviti měl, aby ji hodně
přijal, tak totiž, že by mu předPánem
Bohem platilo,-< ten jistě bez ne
vyhnutelně' potřebné přípravy ke sv.
zpovědi přistupuje, němá pravélítosti,
bez kteréž mžádný hřích:*odpuštěn
býti nemůže, nemá i pravého před
sevždti, hříchů se Varovati-a zaspá
chané dosti učiniti, a protoži ne
může mu před Bohem platiti tozhře
šení, jehož mu zpovědník -udělil, ne
věda © této nevědomosti jeho.

db)Poněvadž povinni jsme ve sv.
zpovědi se vyznati ze všech hříchů
svých,.patrně se. poznává, že' i po
vinni jsme, dříve sobě vapomenouti
na hříchy své; čili zpytovati svědomí.
Abychom pak-mohli sobě na všecky
svoje hříchy vzpomenouti, třeba jest
vynaložiti na-tó velikou pilnost, jakož
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i sama cirkev svatá na sněmu, tri
dentakém shromážděná přikazuje, aby
zpověď naši předcházelopílné zpyto
vání svědomí t, j. abychom zpytovali
svědomísvé s opravdovostía. bedli
vostí takovou, jakouž rozumný člověk
obyčejně. vynakládá., na důležité, ří
zení,neb..na důležitou práci.v obep
ném životě.

Jak, dlouho, by měl, jedenkaždý
hříchy.. své. zpytovati, lze. vůbeg
určiti, aneb na hodiny a minuty od
měřiti. Kdo se.častěji zpovídá a jinak
bedlivě hříchů těžkých. se chrání kdp.
kažďodenně aneb aspoň častějik. P
při večerní modlitbě svědomi zpytyje
a vůbecbohabojný. život vede:.ten
v krátkém čase dobře, a. bazpečně

zpytování svědomí vykoná., voyale, přece proti vůli své nějakýhříc
ve zpovědi byl zapomenul,jest i tato
zpověď jeho.,platna; byl-li. zapome:.
nutý hřích těžký, třeba jest, v- nej

py „příštízpovědiz něho,sevyznati.,o ale zřídka kdy se zpovídá, leh;.
komyslně žije a těžké, hříchy. páše,
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anebo jistým neřestem navykl a od
dán jest: ten se u zpytování svědomí
svého nepřekvapuj.

Pakli ale hříšník nepoznal někte
rých těžkýchhříchů svých, protože svě
domí nedbale zpytoval, anebo za

pomměrli ve zpovědina některé těžkéříchy, protože zpověď lehkomyslně
a nepozorně konal — byly pro tuto
příčinu zpovědi jeho neplatny,apro
tož i jemu třeba jest nevyhnutelně,
aby svědomí jeho se očistilo skrze
upřímnou a skroušenou generální
zpověď. .

Atáže-li sekdo: Klerý hřích jest
těžký? — odpovídám určitě: Těžký
hřích jest každé vědomé a dobrovolné
přestoupení zákona božíhoa církevní
ho v důležité věcí.

Vědomě čili s dobrým vědomím
hřeší, kdo zná boži neb církevní zá
kon a dobře ví, že jistými skutk
proti tomuto zákonu (přikázání)jedná,
a přece s úplným vědomímty skutky
koná.

Dobrovolně hřeši, kdo poznaný



—21—

zákon boži s úplným skloněním vůle
své přestupuje, t. j. kdo v duši své,
v srdci svém při zlé myšlénce schválně

rodlévá, ku žádosti zlého anebo až
„činu zlému svoluje, ačkoli k tomu

„nebyl moci neb násilně nucen a ovšem
od myšlénék a žádosti hříšných mysl
svou Odvrátiti anebo skutku zlého se
zdržeti mohl, by jen byl opravdu
chtěl.

Táže-li se někdo dále, co sluší
pokládati za věcdůležitou? odpovídám:

Důležitá věc ta jest, na které
velmi mnoho záleží, která velice po
máhá ke cti boží, k našemu spasení,
živobytí a štěstí, anebo ku spasení,
k živobyti a štěstí bližního: Takn.

. čest a sláva boží záleží na vlast
nostech čili dokonalostech božích;
kdo by upíral' Bohu ty vlastnosti, na
kterých čest boží záleží, kdo by vě
domě a dobrovolně mluvil, že Bůh
není spravedliv, dobrotiv a t. p:, hře
sil by těžce. — Spasení naše záleží

přede vším na víře, protože spravetvý živ jest z víry; protož 1 pro
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viňujese.těžee,,kde vědomě.a, do
brovolně snad i se zálibou:0:někšerém
článkn. víry. pochybuje, za-nejistý jej

pokládá, v jekových: pochybnostechlehkovážně. se zdržuje.. Rovněž; by
těžce, hřešil, kdo,by; svému bližnímu
pochy bnosti.o,vířevštěpoval,od pevné

viry jek odvésti chtěl..—.V;důložitěvěci hřeši,
2. kdo přestupujezákony, jimižte.

se. něco pod. těžkým.závazkem. přika
zuje.anebo, zapovidá.Ku p, kdoobez
platné přičiny.-v dennedělní či svá
teční -mše,sv, neslyší; anab. kdo.: ve
dny. postní .zapovězeného pokrmu pýc
živá,. každoroční zpověďbuď naprosto.
zanedbává, buď neplatně, koná: a.t.:d.:

8. Při,hříších. ku. p. proti. sed
mémy.přikázánízávisí velikost hříchu
na velikosti odcizené sumya.na.yeli
kosti škody, kteráž se,byla. bližnímu
na..jeho jmění; spůsobila,. O hříších
proti ©osmému- přikázaní. dlužno
uvážiti, zdali: n, p. čest. bližního.
hříchem naším ©znamenitě. anab
jenom nepatrně. utrpělas.- — a tak:
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Ponooným P"spůsobem' i: přikaždémřlehu proti-tomu "nebo"jinému
přikázání.

4 Konečně :hřích sám visebou
všední nezřídkave hříchtěžký vzrůstá,

. e-siča'pro-ekolnósti,za-kterýchbyl
"páshán.

"Paltové okolmosti-mohoubýti:
a. wlaštmosti,: věk- a-vůbec:'po

vaha osoby, kteráž: hřeší,aneb s kte

rýmů proti kterým, před+kterýmiřešenojest. Tak n.prhanaj kteráž
sedotýká lidí -nám-rovnýeh,*a -tedy
by »snadtolikovšednímhříchembyla,
snádno -se'těžkým *hřičhem'stůvá,
když čelí proti rodičům, kniěžíma: t.d.

-Tak i. mnohokráte "jédiné zlé,
lehkovážné slovo předmladýmlidem
pronešené tomu a onomu!na velikou
škodu-a zkázu -duše, a proto těžce
hříšno bývá, kdežto by dospělým a
otnostným Člidem ssnad+-dosti málo
anebo zčela-v ničem byloneuškodilo.

+D)Čas-kdy:a jak'dlduho se:hře
šilo,in. po když někdo mezi:mši Bv.,
již -má -zpovinnosti-uctivě" slyšeti,
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s velikou čásť v dobrovolných roz
tržitostech trvá, anebo nepřízeň a
nepřátelství k bližnímu za delší čas
v sobě přechovává.

c) Misto, kde se hřeši; n. p. když
se někdo v kostele, mezi službami
božími smíchem, žertem, zbytečnou
a zpozdilou rozprávkouzabývá anebo
vůbec hřeši-li na místě, kde snad
hřích jeho zároveň veliké pohoršení
spůsobuje. o

ď) Spůsob, jakým se hřešivá;
K. p. zanedbáváním hlavních povin
ností stavu, anebo přilišným týráním
bližního, kterýž tou příčinouu veliký

hněv upadá.e) Uimysla pohnutka, -proč kdo
hřeší, k. p. aby někomu znamenitě
uškodil, aby se na něm pomstil, —
z nenávisti, ze závisti, z lehkomysl
nosti a t. d.

f) Prostředky, kterými se hřích
spáchal, k. p. kdyby někdo, chtěje
svou snad jinak nepatrnou chtivost
po penězích ukojiti, chudé utiskoval,
dělníky zkracoval, anebo z marno
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myslnosti anádhéry. se nectně šatil;
nebo marnotratný byl: pak jistě
tyto výjevy jeho chtivosti a marni
vosti nejsou již všední, ovšem ale
těžké hříchy.

9) Zlé následky hříchu, kteréž
se předzvídaly, anebo předzvídati
měly a mohly; k. p.cizí škoda, po
horšení, nepřátelství a t.d.

Ostatně, má-li někdo jakousi po
chybnost o některém hříchu, zdali by
těžký byl: otaž se zkušeného kněze
zpovědníka, Jestiť toho tim více po
třebí, jelikož častěji vlastnímu minění
věřiti nesluší, poněvadž učí zkušenost,
že hříšník z nepravé lásky k. sobě
samému rád se omlouvá a často těžké
hříchy za maličkosti pokládá.

Na jisto neplatna bývá též:
HH.zpověď pro nedostatek nále

žité. úplnosti ve vyznání ze hřichův
u lidi, kteří z jakékoliv příčiny vě
domě- a úmyslně buďto těžký hřích
zamlčeli, aneb pro hříšnou nedbalost
nikdy z počtu a tvaru těžkých hříchů *
se nevyýznali.
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Vysvětlaní

Potřebná.úplaiost zpovědi: záležiz
v tom,abychom. aspoň ze,wšpahtěž.
kých hříchů, na které jsme se-+po
bedlivém ..zpytování. svědomi rozpo
menali, jednotlivě..a zejmena., aneb .
jak eeřiká.:, podle počtu a jejich tvam
se vyznali..

Počet.těžkýnh.hříchů třebajest,
pokud,maěná;určitě udati. Nemůžeš-L.:
určitý počet, udati, upamatuj: se, .od
kteráho . čast 1jsk se.jisbých »hříchů.:
— a jak časte:jsivse.jioh ask1zaroky:
za měsa, za týden. aneb,za.den dot.
pouštěl.; Zdali jsi,n.up. za celý.rok «
nedělní služby boži:asi, 5- nebo Gkrák..
vlastnívinouzanedbal.—Dejmetomu,:
žeby se.kdosi takto:zpovídal: „Od:t
let jsem „té-.nebonéneřestinavyknul;
zezačátku,jsem.-tento-hřích-asi.tý=:
hodně „jen+jednau,» někdy-oliko: ve
14..dnech spáchal; brzo.ale mato; jsemu:
se -ho .obyčejně..tolikráte -:dopouštěl,.:
kolikráte -semi příležitostk nbomit
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naskýtla; -a táto'8e-minaskytla asi
dvákráte -za'týden.“ Zpovídál se onén
steen tohóto hříchu a'jeho počtu ú
plně? Odpovídám : Ano.

/Faké tvar těžkých:hříchůjest ve
spovědi třeba údáti, t.j.nepostačuje
pouze -říci, že 'jsi se proti jistému
řikázání"prohřešil,-ale třéba i-pově
čti, jaký to hřích byl. „Nejjistěji si

v této 'věci počíná, kdo jednotlivé
okolnosti zpýšuje, kterými 'se drtih
čili tvar hříchu 'proměňuje, anebo se
hřích *zveličuje.

Tyto okolnosti již nahoře 'byly
jmenovány, itotiž: %lasthost oBoby,

čas, 'rnísto, apěseĎ hříchů, úmysl,prostředky -a zlé následky hříchů. -Ně
kolik příkladů to vysvětli, kterak se
těmilto'okolnostmi jistý hřích tu zve
ličuje, onde we svém tvaru -mění čili
rosmnožtje. Tak'k.-p. odoizil-liněkdo
chudémůu '30 krejedrů, zvětšuje se
teriso jeho hřích okolnosti, -Že ty pe
nize 'nuznému 'odoikzil.Nebo: kd, Ž
něko svého dobřodinés— 'u jeho
podřízettýdh — %lomyslně 'pomitivil:



—28 —

zvětšuje se jeho hřích právě těmito
třemi okolnostmi. — Hřích se'roz
množuje čili ve svém tvaru se mění,
když jistý skutek zároveň jest proti
dvěma neb několika přikázáním, pro
kterouž příčinu hřích jiné tvářnosti
nabývá a se násobuje. K. p. když
někdo rodiče pomlouvá: ruší dvě při
kázaní boží, osmé a čtvrté najednou,
tedy dva hříchy spáchal. Nebo: Mlu
ví-li někdo nečisté řeči u přítomnosti
nevinné osoby, kteráž běře.z nich
škodu na duši: prohřešilse též proti
dvěma přikázánim, proti 6.:a 5.
a tedy zase dva hříchy najednou
spáchal — Nebo: Odcizil-li někdo
kostelní nádobu, k. p. kalich: zrušil
vlastně dvě přikázání, 1. a 7. na
jednou, spáchal tedy zase dvojná
sobný hřích, hřích jeho jest jiný,
nežli obyčejnákrádež,jest svatokrádež.
— Zejména proměňuje se hřích proti
Gtémupřikázání, zdvojnásobuje, ztroj
násobuje; vůbec rozmnožuje se, hřeší-li
— osoba svobodná, v manželském
stavu, hřeší-li příbuznímezisebouatd.
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Okolnosti, kterými se těžký hřích
ve svém tvaru mění čili hříchem ji
nakým stává, nevyhnutelně se udati
musí, právě proto, že se jimi hřích
rozmnožuje; okolnosti, které hřích
zvětšují, třeba aspoň tenkráte udati,
když se pro ně všední hřích stává

těžkým. k. p.: Kdyby někdocínovou
lžici odcizil učinil to ale, domnivaje
se, že jeststříbrná; v takové případ
nosti stala by se krádež jeho, jinak
sama v sobě malá, za příčinou úmyslu
jeho těžkým hříchem. Podobně třeba
jest udati ty okolnosti,z kterých vy
svítá zloba vůle, zkažené srdce a
zvláštní povinnost,ježto nastala člo
věku ze hříchů jeho, k př náhrada
za škodu, odvolání pomluv, náprava
daného pohoršení a t d.

Kdo své zpovědivždy dle nejlep
šího vědomi a svědomí vykonává,
a, přece na. některé těžké hříchy za
pomněl, aneb jejich počtu a tvaru

pro nezaviněnou nevědomost pořidněneudal: toho zpovědi předešlé byly
sice v podstatě nedokonalé, nikoli ale



neplatné; takový jest pouze povinen
nověděti, "cobyl ve předešlých zpo

vědech zapomněl, ačkoliv bi ro jistotu a jeho útěchu lépe bylo, dýby
úplnou generální zpověď vykonal.
-Kdo ale vědoměa schválněpře

o bKŮ své zamlčel, které za těžkéhříchy pokládal, anebo z nedbalosti
a 'úpvědomosti zaviněné početa tvar
svých těžkých hříchů nikdy neudal:
tóHo zpovědi jsou naprosto neplatny
a Pýatokrádežny ; jemu nevyhnutelně
třeba jest, opakovati tyto nepl-tně
zpovědi, čili složiti generální zpověď.

Totéž platí o těch, kteří vědomě
a 'schváliiě hříchysvě zahaluji, a kla
mijíce sebe sami ve zpovědi 'se 'tak
všeoběcně a dvojsmyslně vyjadřujížezpovědníktvaruavelikostilřichů
jejich poznati nemůže.

Najisto 'nsplatny jsou Konečřiě:
-© TĚ. "z niedostátku litósti a do
brého předsevzetí zpovědi 'těch, Kteří
sb buďto nikdy nepřičinili, potřebnou
lost 'u. žel nade svými hlichy vžbu
diti, nebo aspoň se při nich neshle



— 31 —

dává nic takového, ježto by o pravé,;
upřímné lítosti, o pravém,-upřímném..
předsevzetí svědčilo. :

Vysvětlení..
< Velmi zřídka se nalézají kajicnici,

kteřižby při zpovědi dle modlitebné.
. knižky anebdle'navedení z ovědníka
lítost a dobré, předsevzetívzbuditi.
nechtěli.Často ale potkáváme se.s.
hříšniíky,kteří vždy zase do svých
předešlýchhříchů padají a slibu svému,.
tak málo věrni zůstávají, že se oprav-,
divostjejich lítostia pevnost jejic
předsevzetí spravedlivě v pochybnost
bráti musí.

Jsou-li -jejich :předešlé . zpovědi 
za touto příčinouneplatny.?

Odpovídám: Za-jisté může sepo«.
kládati, že jsou předešlé: zpovědi.me- .
platny u všech těch,,kteří nedbajíce
dobrých. naučení, a napomenutí svého,
zpovědníka ani slibu, svého, ©

1. v dobrovolné blízké příležitosti 
ke: hříchu:setrvali; k. p.: hřišných:
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spolků a známostí nepřetrhli, míst a
společnosti,kdež obyčejně nebo vždy
hřešili, dle možnosti se nevarovali;
dále kteří

2. veliké škody, kterou byli bliž
nímu na těle neb na duši, na oti a
jmění učinili, aspoň tolik nenahradili,
co mohli. Tedy ti, kdož k. p. svedené
osoby zůstavil v bidě, kdož nepřiči
nili se, všeliké dané pohoršení odpro
šením neb výstrahou neb modlitbou
a podobně dle možnosti odstraniti;
kdož uražené cti nebo nespravedlivého
statku nenahražuji, ačkoliv neb pokud
by jim nahražení možno bylo;

3. kdo se s nepřítelem nebo škůd
cem svým, nebo uraženým bližním
upřímně,a pokud sami mohou, úplně
nesmířili, ano i v nepřátelství s nimi
zůstali ;konečně

4. kdož uznanou důležitou po
vinnost stavu svého nikdy vyplniti
nechtěli, k. p. rodiče, kteři dítkám a
služebným svým hříšné skutky apřile
žitosti' stále ©dovolují, kdežto pod



těžkým zodpovídáním zavázáni jsou,
zakázati a zameziti je.

Všecky tyto okolnosti jsou pa
trné znamení, že hříšníku praválítost
a činné předsevzetíscházely; a protož

. musí své předešlé zpovědí spravedlivě
uznati za neplatné

To samé plati o zpovědech lidí,
kteří v- těžkých hřiších trvajice
schválně takových zpovědlníků vy
hledávají,o kterých jim známo, že na
hříchy náležitě pozor nedávají, anebo
nahluchlí jsou, chtějice takovýmto
způsobem rozhřešení vylouditi.

O těch, kdož v neřestných navy
klostech žiji, anebo vždy zase do svých
těžkých hříchů padají, platí dle náuky
osvícených duchovních otců následu
jící pravidlo:

: Zdržel-lise kajicí po každé zpovědi
aspoň nějaký čas obvyklého hříchu,
nebo činil-li aspoň silný, statečný
odpor proti hříchu, dříve nežli zase
klesl: lzeo něm souditi, že zpovědi
jeho byly platny. Upadl-li ale po
zpovědi pokaždé a vždy týmže způso
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bem, nepřemáhaje se a neklada od
oru aspoň poněkud, zase do obli
eného těžkého hříchu: může se před

pokládat, že byly zpovědi jeho ne
platny; protož i takovému jest po
třebí, aby je opakoval, generální zpo
věď jest mu nevyhnutelně potřebna.

B. Komu jest ku generální
zpovědi raditi, že mu pro

spěšna?
Z toho, což pověděno hned na

počátku o důležitosti generální zpo
vědi, o užitku a drahocenném pože
hnání, jehož lze z takové obšírné zpo
vědi nabyti, —- může bohabojný
čtenář sám posouditi, že vůbec mluvě,
snad každému se raditi může za věc
prospěšnou, aby aspoň jednou za ži
vota svého pořádnou,vydatnou gene
rální zpověď vykonal.

Tak tomu opravdu jest, a jistě
toho ještě nikdo nelitoval, že se k dilu
tolik důležitému, spasitelnému,útěchy
a milosti plnému byl odhodlal.
1 Zvláště ale a jmenovitě radí se
životní zpověď za prospěšnou:
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I. všem, jichžto předešlé zpovědi
z jakékoliv příčiny pochybny jsou,
aneb kdo ve svědomí nepokoj zname
nají, ač jisté a zřejmé příčiny jeho
nevědí.

Lidé prvního druhu skrze ži
votní zpověď všelikou pochybnost a
rozpačitost stran dosavádního pokání
šťastně odklidi; znepokojeným se
buď objeví skrytá (neznámá) přičina
nepokoje, aneb i jinak srdce jejich
nabude pokoje a radosti, ježto vedle
slov sv. Pavla ovoce Ducha svatého
jsou *).

Vyjimáme jenom ty úzkostlivé
duše, ježto, jako jsme již nahoře po
dotkli, generální zpověď byly již
vykonaly a přece mnohými, zcela

nepodstatnými pochybnostmise trápůtotiž, zdali hříchů svých náležitě li
tovaly a ze všeho se platně byly
vyzpovídaly, anebo zdalise jim pra
vého předsevzetí nedostávalo. Těmto
jest — opakujeme ještě jednou —

+) Gal. 5, 22.
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na výroku zpovědníka přestati a
klidu a miru dušesvé nikoli v úzko
stném zpovídáni, nýbrž ve svědomité
poslušnosti hledati.

Za prospěšnou raditi jest životní
zpověď:

II. všem těm, kdož v nový stav
aneb důležitý úřad nastupuji, jakož
i těm, kdož se po úplném obrácení
na tom ustanovili, věrně o spasení
duše své pracovati a ze vší sily Bohu
sloužiti.

Onino za touto příležitostipoznají
ovšem i své těžké povinnosti, své
slabé sily, nepředvídaná nebezpečen
ství, ale též potřebné prostředky,
jichžto by ke svatému životu nále
želo užívati. Z druhé strany pojišťují
sobě požehnánía pomoc Boči, jelikož
se pilně vynasnažují přede vším o
nové srdce a nového ducha,s čistým
svědomím nový úřad nastupujice.
Neboťtakto dí písmo: „Počátek cesty
dobré (dobrého života) jest příjem
nější Bohu nežli obětovati oběti“ *),

*) Přísl. 16, 5.



Ó jaktě to věc důležitá a řežádouci,
aby úplnou životní zpověď vykonali:
snoubenci, dříve nežli © přistoupí
k oltáři a novou založi rodinu;
taktéž, a zvláště jinochové, kteří
sobě duchovní stav vyvolili, hned
jak do kláštera neb do seme
niště (kněžského) vstupuji, neb aspoň
brzo. potom, př první přiležitosti;avšak totéž platí o lidech světského
stavu, kteří důležitý úřad nastupují.

Ale i ti, kteří se jakýmkoli
způsobem k Bohu obrátili, neb delší
čassvětskými záležitostmi zaměstnáni
byvše k životu klidnějšímu chtějí se
navrátiti, nemohou lépe začíti, leč
obnovují-li ducha skrze zpověď ži
votní. Neb „křesťan,jenž takovouto
zpověď vykonal, odobá se člověku,
kterýž novým skvostným rouchem
jsa obdařen, za dlouhý čas bývá
opatrnější, aby ho neposkvrnil. Tak
též, dokládá Leonardus, duše, kteráž

se ve zpovědi životní vnové rouchomilosti oblekla, mnohem opatrnější
vede život, aby nazpět neklesla dokalu hřichův.“



Za prospěšnon radi se tato zpo
věď dále v čassv. jubilea čili milost
ného leta. V tomto čase modlitby
a kajicnosti otvírá církev duchovní
poklady své, abychom se úplně
s Bohem smířili a svatých odpustků
dosáhli; toho se ovšem nejsnadněji
skrze dokonalou generální zpověď
dosahuje. Generální zpověď prospěšna
bude konečně:

II všem, kteří jsou v nebezpe
čenství života, byť i se nezdála smrť
blízka nebo jista.

Sem náležeji k. p. ti, kdož dale
kou, nebezpečnou cestu konati mají;
vojinové před vojnou, ženy, když se
ponejprv jejich těžká hodina přibli
žuje a t. d.;, dále všickni těžce ne
mocní, jsou-li totiž s to, delší zpověď
bez přílišného úmdlení vykonati; ko
nečně by v čas nakažlivých a ne
bezpečných nemoci jistě bylo všem
záhodno, byť i byli zdrávi, svědomi
své dle možnosti záhy a dokonale
V pořádek uvésti Neboť nic nepodává
ve „všechřečených těchto trudných
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dobách života tolik útěchy a pokoje,
jako úplná zpověď, zpověď z celého
života, vykonaná s litostí a skrouše
ným srdcem.

Avšak právě proto by sní neměl
nikdo odkládati až na trudnou dobu
patrného nebezpečenství aneb až na

oslední hodinku, nýbrž raději dokud
Jest při zdraví, při duševní i tělesné
síle. měl by každý hlasu milosti
uposlechnouti, pamětliv jsa napome
nutí: Neprodlévej obrátiti se ku Pánu,
aniž odkládej den ode dne*).

Způsob, jakým generální zpověď
vykonati náleží,

„Jak ale mám sobě počínati“
táže se mnohý úzkostněa starostlivě
„abych mohl dobrou životní zpověď
vykonati ?“

Nelekej se,drahá duše křesťanská!
odpovídají zkušení otcové duchovní:
práce ta není tak těžka, jako si ji

7+) Sir. 5, B.
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snad na první pohled představuješ,
zvláště pomůže-li ti osvicený zpo
vědnik. Věz, že Bůh nebude více žá
dati, nežli můžeš s pomocí jeho mi
losti vykonati. — Poslyš nyni:

A. Jak můžeš nejlépe se připra
viti na životní zpověď?
1. Přede vším vzbuď upřímnou

žádosť, opravdově a dokonale se obrá
titi, a učiň před Bohem, jenž jest
pán a budouci soudce tvůj, a přede
všemi anděly a svatými, jakožto před
svědky, pevné předsevzetí, že chceš
nový život začiti. „Vstanu,“ řekl
marnotrátný syn, „půjdu k otci, a
řeknu. jemu: Otče, zhřešil jsem proti
nebi apředtebou!“ —Ataké skutečně
vstal, a šel k otci svému.*)Podobněity
vstaň, padni na kolena a modli se !**)

2. Po tomto vzývání Ducha sv.
sl ustanov 3 dni, 5 neb Sdnína pří
pravu, jak vedle povinností stavu

*) Luk. 15, 18—20. .
*+) Modlitby ke správě Boží viz v přídavku.
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svého můžeš. Učiniž pak předsevzetí,
že za tento čas vykonáš jistou po
božnosť ke cti Panny Marie, kteráž
jest matka dobré rady, útočiště hříš
níků, jakož i ke cti svého anděla
strážce a patrona svého; — obětuj
spolu všecky své modlitby a. práce a
některé dobréskutky na ten spasitelný
úmysl, aby tě Bůh podlesvrchované
dobrotivosti své ráčil k poznání tvého
vnitřního stavu osvítiti a v srdoi tvém
dokonalou lítost vzbuditi.

3. Pak přikroč ku zamýšlenému
spasitelnému dilu: použij den co den
aspoň půl hodiny ku zpytování svého
svědomí. — Tu se v duchu postavve
přítomnost Boha svého, aneho patř s
poniženou důvěrnosti na obraz ukřižo
vaného Spasitele a připominejsi všecka
léta svá v hořkosti duše své. — „První

den zpytování svědomi,“ praví jistýduchovní otec, „bylo by dobře, bez
zréadla zpovědního spoléhati se jediné
na. osvícení Ducha Sv. a na svoje pře
mýšlení, při čemž velice prospívá před
staviti sobě buďto své smrtelné lůžko
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nebo soudnou stolici boži. Pak se nám
oko vyjasní a málomocenství duše zřej
mě se ukáže.“ — Na druhý den projdi

omálu zrcadlo zpovědní, které nížeji
ademe, aby se ti práce usnadnila.

Při každém přikázaní, kteréž se
u zpytování probírá, projdi rozličné
částky života, věk dětský, mlá-de
necký, mužský, stáři, aneb rozličné
stavy; stav svobodný, manželský,
vdovský, — žil-li jsi v rozdilných
stavech — a vzpomínej, zdali a jak jsi

v rozličných dobách života„proti tomuneb onomu přikázání hřešil. ©
Co do počtu a tvaru těžkých

hříchů zpytuj svědomí, jak nahoře
vysvětleno. — Bylo-li by tobě příliš
nesnadno, rozpomenouti se na počet
těch hříchů, kteréžjsi snad myšlén
kami, žádostmi neb slovy byl spáchal:
vysvětli aspoň, zdali jsi je při každém
pokušení bez ostýchání a odporu
páchal, nebo se někdy přičiňoval,
varovatl se jich.

Aby se v generální zpovědijmeno
valy také všecky hříchy všední, toho
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není pilná potřeba a nebylo by ani
možná.
-4 Co duše tělu, to jest lítost

svátosti pokání; bez pravélitosti zů
stává i ta nejzevrubnější zpověďmrtva
a bez ovoce. Používej tedy dnů své

(přípravy zvláště k častějšímu vzbu
zování srdečné lítosti nad jednotli
vými hříchy, na které se při zpy
„tování upamatuješ. Poněv se ale
pravá lítost i ve skutcich kajicnosti
Jeviti musi: vzbuzuj zároveň idobrá
předsevzetí, kteráž ale, jak jen možno,
určita buďtež, k. p. jistě zlé navy
klosti vykořeniti, jistých příležitosti
ke hříchu se varovati, těch a jiných
prostředků proti jistému pokušení
použiti, a podobná.

Jsa-li tím a podobným způsobem
náležitě připraven, pak nemeškej, ale
vstaň a jdi k Otci, kterýž na tebe
již z daleka hledí, vycházeje tobě
naproti s milosrdenstvim.

Vyvol si dobrého, zkušeného zpo
vědníka, za něho se i pomodli „Otče
náš“ aby jej Pán k tvému spasení
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osvítiti ráčil, Vyvolsi jistý den, jistou
hodinu ku své zpovědi, kdy sám bys
pochvíli měl a zpovědník tebe bez
výtržky vyslyšeti mohl. Při velkém
shonuzpovídajících senebývá záhodno,
generální zpověď konati“).

A když přijde den a hodina tvého
smíření se s Bohem, tu se posilni
slovem sv. Apoštola: „Aj nyní jest
čas příjemný,aj nyní jest den spásy!“
A Pán praví: V časpřijemný uslyšel
jsem tebe, a v den spásy spomohl
jsem tobě! —' Chci tedy odvrci
skutky temnosti, a obléci se v odění
světla**).

Jdi ve jménu Páně, a doprovázen
nejsvětější Rodičkou boži, andělem
strážcem a sv. patronem svým, vrhni
se k nohám Otce svého.
B.Jak možná zpověď samu

nejlépe vykonati?
1. Nejprve vyznávej ty hřichy,

*) Můžeš se, pokud možná, prve smluviti se
zpovědníkem o nejpříhodnější čas ku zpovědi.

++) 2. Kor. 6. Rím. 13.
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kterých jsi se od své poslední zpovědi

byl dopustil; pok teprve poční svouživotní zpověď; udej zpovědníkovi
příčinu, kteráž tebe ku zpovědi takové
pohnula, pověz také, kterak připra
voval jsi se na ni. Žádej pak po
moci a podpory jeho.

2. Potom vyznej se hned ze hří
chů těch, které tě nejvice kormouti
a tlačí a otevři zcela upřímně srdce
své zpovědnikovi; přišelť on k soudu
milosti — nikoliv, aby zatracoval,

nýbrž aby na mistě Božím vyhledal
a spasil, což bylo ztraceno. — Ostatně
se vyznej ze svých přestupkův, jak
se na ně pamatuješ a se 0 nich
vyjádřiti umíš; více nejsi povinen.
— Nechej všeho zbytečného a obšir
ného vykládání, mluv počestně a
skromně; jména souvinníků udávati
jest zakázáno.

3. Když jsi se vyznal dle svého
nejlepšího vědomí a svědomí ze všech
poklesků života svého: zahrň spolu
všecky nepovědomé,patrně nepoznané,
poněkudjen na mysl tvou přišléhříchy
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v tuto svou životní zpověď. — Od této
chvile pak obrať všecku svou pozor
nost pouze na poučení a'napomenutí
zpovědníkovo, pokorně a ochotně je
slyše a srdcem přijimaje.

4. Když konečně přijde blaho
slavená chvile rozhřešení tvého, vzbu
zuj víru v Krista, pro jehož neskon
čené zásluhy tě Bůh na milosťpřijimá;
— představ si nebe otevřené, a Krista,
kterak obmývá skvrny tvé předrahou
krví svou, obléká tebe ve skvostné
roucho spravedlnosti; — Otec objímá
své kajicné dítko, dobrý pastýř klade
nalezenou ovečku na ramena svá;
— Duch sv. vylévá: lásku v srdce
kajicné ; —Maria Panna a sni všickni
nebešťané se radují a plesají, raduje
se a plesá i zpovědník tvůj a 8 nim
i ty, příteli můj! jenž nyní, maje v

očích slzy radosti a vděčnosti, se
Žalmistou Páně v plesání zvoláš:

Dobrořeč duše má Hospodina a
všecky věci,kteréž ve mnějsou, jméno
svaté jeho.
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Dobrořeč duše má Hospodina, a
nezapomínej na všecka dobrodiní jeho.

terýž milostiv jest všemnepra
vostem tvým, kterýž uzdravuje všecky
nemoci tvé.

Kterýž vysvobozuje od zahynutí
život tvůj, kterýž tě korunuje milo
srdenstvím a slitováním.

Litostívý a milosrdný jest Hospo
din: dlouho shovivající, a velmi milo
srdný.

Ne podle hříchů našich učinil
nám, ani podle nepravosti našich od
platil nám

Jakož se slitovává otec nad syny:
tak slitoval se Hospodin nad těmi,
kteří se ho bojí.

Zrcadlo zpovědní ke zpytování svě
sdomí.

- Svatý apoštol Jakub píšev listu
svém*), že nejsvětější e, slovo a

*) Jak, 1, 23—25.
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přikázaní Božíjest jako zrcadlo, kteréž
nám pravou naši podobu,stav našeho
svědomí ukazuje. A protož v tomto
neklamném zrcadle třeba jest se duši
kající shlédnouti, ač má-li skvrny a
rány své, spolu ale i novou podobu
poznati, kteréž nabyti může skrze
zpověď a pravé pokání.

Na ten cil a konec podávámti
následující zrcadlo zpovědní. — Na
hlédni do něho, drahý křesťane,zpytuj
hřichy své.

A. Všeobecné zpytování.

Jestiť cesta, kteráž se zdá člo
věku přímá (pravá); ale poslední věci
jeji vedou k smrti.*)

Zdála se mně snad 1 cesta mého
dosavádního pokání pravá, — ač byla

snad opravdu bludna, záhubna?Kdy jsem byl posledně u správy
Boží? Jaká byla tenkráte zpověď má?

+) Přísl. 16, 25.
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Nebyla snad mou vinounedokonalá?
Byla-li platna? — —

„Jak jsem vůbec zpytovával svě
domí své? —jak jsem se zpovidával?
— Jaká bývala má lítost? — Jak
opravdové a činné bývalo mé před

' sevzeti, že polepším života svého?
Jakou práci jsem si vzal, jakých
rostředků jsem užíval, abych poně
ud aspoň života svého polepšil? Jak

jsem užíval těch prostředků, kteréž
mi zpovědník můj nařídilneboradil?
— Jak jsem vykonal uložené mi po
káni? — Mám nějakou hříšnou na
vyklosť při sobě? Od kterého času?
Učinil jsem jí od své poslední zpo
vědi nějakou přítrž? — Varoval jsem
se dle možnosti nejbližších nebezpe
čenství a přiležitostí ke hříchu? —
Uškodil jsem někomu na těle neb na
duši, na cti nebo jmění čili statku?
— Hledél jsem učiněnou škodu zase
dle. možnosti nahraditi? Smířil jsem
se s těmi, kteréž jsem byl urazil? —
Žiju s někým v nepřátelství? —

- Kterých hříchů jsem se od své
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oslední zpovědi dopustil? — V čem
jsem se polepšil? Do jakých hříchů
zpět klesl? Za jakou příčinou jsem
do nich zase upadl?

Ach, jest tomu již tolik let, co
se zpovidávám, — zpovidávám se
často do roka; změnil-li se od té doby
život můj? — Jaké ovoce, jaký du
chovní užitek mám z tolika svatých
zpovědi?

Chtěl bych v nynějším stavu
svého svědomí umřiíti? — Mohl bych
dnes před soudnou stolici boži směle
přistoupiti ?

Chci tedy sám sebe souditi, bych
odsouzen nebyl. — Chci sobě všecka
léta svá připomenouti, dobrou životní
zpověď vykonati ; — zrcadlo zpovědní,
kteréž před sebou mám, pomůže mně
v tom díle svatém.

B. Podrobné zpytovánií svě
domi.

O desateru božích přikázaní.
Prvni přikázaní: Vjednoho Boha

věřili budeš (nebudeš míti. bohů ji
ných mimo mne).
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V tomto přikázaní se veli, aby
chom v jediného pravého Boha věřili,
protož i v něho doufali, jej milovali,
otili. — Boha Otce alu nikdo nezná,
než Syn, a komu Syn zjevil. — A

-v tom záleží život věčný, abychom
nejen Otce poznali, ale i kterého po
slal, Ježiše Krista.*) — Protož třeba
jest křesťtanu, — katolickému kře
stanu, toto první a všecka ostatní
přikázaní boží podle učení a v duchu
Ježíše Krista a jeho sv. Církve znáti
a zachovávati.

Zkoumej se tedy, zdali a jak pro
hřešil jsi se proti prvnímu přikázaní

1. Proti víře. Viš-li vše, co ka
tolický křesťan, jak nahoře vysvě
tleno, nevyhnutelně věděti a nepo
chybně za pravé míti povinen jest?

Přičinil jsi se za svého mládí a
později seznati pravdu a povinnosti
sv. víry a rozmnožiti své vědomosti
v náboženství? — Anebo jsi svou ne

" Luk. 10,22. Jan 17, 8.
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vědomost lehkomyslným zanedbáním
a nevšimáním sám zavinil?

Věřil jsi vždy všemu, co nám
Bůh skrze sv. církev katolickou zje
vnje a věřiti veli? Hloubal jsi opo
vážlivě ve sv. tajemstvích víry, a
vzbuzoval jsi vlastní vinou pochyb
nosti o nich v srdci svém? —
Zdržoval jsi se při těchto pochybno
stech všetečně a dobrovolně? — Jak
dlouho a z jaké příčiny jsi nehledal
pomoci proti pochybnostem? Anebo
jsi sám u jiných a u jakých osob
lehkovážně a neprozřetelně takovéto
pochybnosti vzbudil, — je u víře
pomátl? — Z jakých následků jest
ti v této věci odpovídati? — Odpo
roval jsi schválně poznané pravdě
křesťanské neb povinnosti náboženské,
abys tim volněji hověti mohl žádo
stem svým?

Vydával jsi se dobrovolně v ne
bezpečenství, pozbyti víry zcela? —
Snad čtením níh špatných, víru a
mravy podkopávajících, — neb ne
bezpečným obcováním s nevěřícími
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rouhači, — anebo že jsi nepotřebné
a. neprozřetelné bližší spolky měl
s jinověrci *), navštěvoval a poslou
chal jejich kázaní?

Prohřešil jsi se nějak pověrou,
vykládáním snů, karet, zneužíváním
svatých věcí k úmyslu nešlechetnému,
s pošetilou důvěrou v neznámé divo
tvorné sily?

2. Proti naději. Pochyboval jsi
o řízení božím a jeho lásce — haněl

jsi řízení pozřetedlnosti božské, reptal
jsi v protivenstvích a souženích proti
Bohu, nařikal jsi hříšně na jeho věčné
rady? — Staral jsi se příliš úzkostně
o časné věci bez důvěry- v Boha,
jakobys se pouze na svoje síly a na
máhání spoléhati musel? — Zanedbal
jsi timto nedostatkem povinné důvěry

+) Obcování s jinověrci potud dovoleno jest
pokud nám je stav a úřad náš v občanském
životě nevyhnutelné činí a láska křesťanská za
povinnosť ukládá, ona totiž láska, kteráž dle
příkladu Samaritána, setk -li se dle řízení
božího s bližním, neptá se ho, zdali jest Žid,
Samaritán neb pohan.
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v Boha nějakým způsobem ono jediné,
jehož jest potřebí— modlitbu a služby
boži, a vůbec péči o spasení duše
své? — Očekával jsi od lidí, ku př.
v nemoci od lékaře, pomoci více, nežli
od Boha?

Zoufal jsi zcelanad milosti boží
a jeho milosrdenstvím? — Snad my
šlénkou neb slovem tím: Není možná,
by mně Bůh odpustil, aneb nelze,
abychse polepšil?Oddaljsi sev po
kušeních a vnitřních zkouškách vě
domě a dobrovolně nemoudré malo
myslnosti ?

Hřešil-lis naopak zůmyslně na
milosrdenství boži, — odkládal jsi
s pokáním a polepšením života, ne
dbaje hlasu svědomí, na delší čas?
Myslil jsi nebo říkával: Bůh jest
láska, on nemůže nikoho zatratiti?
Neb: Bůh jest tak vyvýšený, že ne
všímá sobě hříchů a poklesků lid
ských?

3. Proti lásce. Uvažoval jsi ča
stěji dobrodiní božská? — Vzdával
jsi Bohu díky za to, že tě stvořil,



vykoupil, v církev jediné pravou povolal — duši tvou 1 tělo tvé nadal
mohutnostmi — obdařil tebe milost
mi, na cestu milosti tě uvedl, aby

Www Pduše tvá věčného spasení dosáhla?
Vzbuzoval jsi častěji as oňdobrý

úmysl, že chceš ke cti a slávě boží,
z lásky k němu vše konati a snášeti?

Byl jsi nedbalý, lhostejný ke
svému věčnému spasení, ku křesťanské
dokonalosti? — Protivil jal se tvrdo
šíjně vnitřnímu napomínání a výstra
hám božim? — Vzpouzel jsi se snad
zjevně protiBohu, trval jsi zůmyslně
za delší čas v nekajicnosti?

e © Dával jsi pozemským statkům,
bohatství, zdraví, cti, důstojnosti,
lidsképřiznia pochvalepřednostpřed
Bohem a jeho milosti? Byl jsi hned
hotov, hřešiti a raději milosť boží
ztratiti, nežli jakousi vezdejší ztrátu.

utrpěti nebo jistých lidí přízně po
zbyti?

Zapomínal jsi tři božské ctnosti,
víru,naději a lásku častějivzbuzovati,
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zvláště v pokušení a v nebezpe
čenství těla i duše?

4. Proti povinné úctě boží. Za
nedbal jsi častěji a dobrovolně kře
sťanskou ranní a večerní pobožnosť,
modlitbu předjídlem, neb andělské
pozdravení při klekánt? — Modlíval
jsi se též někdy za dne, při práci,
zvlášť ale v pokušení? — Podával
jsi se dobrovolně a nedbale roztrži
tosti přimodlitbě, z nedostatku bázně
boží a nábožnosti?

Zanedbal jsi přijimati svátosti a
konati jiné pobožnosti, ku kterým jsi
měl i čas 1 příležitost? — Spáchal
jsi nějakou svatokrádež, nehodně t.j.
ve stavu těžkého hříchu přijímaje»
některé svátosti? Zkoušej ještě své
zpovědi a stav svého svědomi, V ja
kém jsi přistoupil ke stolu Páně,
ke svatému biřmování nebo k jiné
svátosti.

Druhé přikázaní :Nevezmešjména
božího nadarmo.

Jméno boží se sice každým hří
chem zlehčuje čili zneuctivá; zvláště
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ale, rouhá-li se člověk Bohu, ne
uotiv-li jest ke sv. náboženství, zne
uživá-li přísahy a slova Božího,-ruší-li
učiněné sliby.

Zpytuj se tedy, zdali a jak jsi
hřešil:

1. Rouháním se Bohu. Vypouštěl
jsi z úst, třebasjen v zlosti, všelijaká
rouhání proti Bohu a jeho dokona
lostem? — Klel a zlořečiljsi? a ve
šlo to snad u tebe již i v obyčej?
Klel jsi ze vnitřní zášti? a přál jsi
skutečně toho zlého, kteréž jsi slovy
pronášel? — Užival jsi jména Ježiš
a Svatých lehkovážně a neuctivě? —
Proklínal jsi zemřelé?

Mluvil jsi pohoršlivě o nábožen
ství a pobožnosti, o cirkevnich. usta
noveních a obřadech, o kněžích a
vůbec Bohu zasvěcených osobách,
místech a předmětech, o Bohu? Žer
toval jsi o nich zlomyslně, posmíval
jsi se jim, anebo jsi poslouchal tako
vé žerty a posměchy se zalibením?

Styděl jsi se za svou viru, a za
nedbal jsi z bázně před lidmi někte
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rých výkonů a obyčejů katolické po
božnosti, ostýchal jsi se jméno boží
upřímně vyznati a sv. víry dle po
vinnosti a možnosti se zastávati?

2. Zlým užíváním přísahy. Bral
jsibezpotřebyk malichernýmvěcem
za svědky Boha, svou duši a podob.?
— Navykl jsi takovéto přísaze? snad
zlořeče sobě samému, nebo bližnímu?
— Přisahal jsi, pomstíti se, neb něco
zlého spáchati?

Složil jsi křivou přísahu, nebo
jsi potvrdil věcí pochybnýchza jisté?
— Jaké následky měl tento hřích?
— Zrušil jsi pronevěrau, žvatlavostí
a podob. svou úřední přísahu? —
Svedl jsi jiné ku zbytečnému, kři
vému, hříšnému přísahání neb ke
zrušení přísahy?

Učinil jsi slib k manželství a
zrušil jsi ho pak lehkovážně svou
vinou, aniž bys předBohem platnou
příčinu měl? — Jakové následkymáš

roto na svědomí? — Činil a rušil
Jsi. lehkovážně i jiné sliby?

3. Rušením činěných slibů. Učinil
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jsi Bohu slib neupřímně a bez nále
žitého uvážení? — Vyplnil jsi věrně
svě platné sliby a závazky? — Změ
nil jsi je sám podle své chuti, aneb
odkládal jsi beze spravedlivé příčiny,
je vyplniti?

Zavázal jsi se k nějaké nespra
vedlnosti? k. p. někomu ůbližiti, v ci
zich hříšich bráti účastenství a podob.?

Třetí přikázaní: Pomni, abys den
sváleční svělil.

Bohu zasvěcený den se světí po
vinným a nábožným účastenstvím při
veřejných službách božích a koná
nim bohumilých skutků; zlehčuje
a zneuctívá se ale těžkou zapověze
nou prací a zlým užíváním dovole
ného odpočinuti ke hřišným skutkům.

Zpytuj se tedy, zdali a jak pro
hřešil jsi se:

1. Proti povinnému svěcení to
hoto dne.

Zanedbaljst svouvinouvneděli
a ve svátek mši svatou? — Vydal
jsi se dobrovolně v nebezpečenství,
mši sv. zanedbati, k. p. jakýmsi vy
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ražením neb navštěvováním hospody
a podob.? — Přicházel jsi z nedba
losti pozdě na mši svatou? — Dával
jsi aspoň na hlavní částky mše svaté

pozor a byl jsi vůbec pobožný? —ýval jsi na kázaní? Zanedbával jsi
z lenosti nebo z nevážnosti kázani
anebo křesťanské cvičení? Hřešil jsi
v chrámu Páně neslušnou postavou,
dobrovolnou roztržitosti, hřišnýmimý
šlénkami,nestoudným pohlížením,zby
tečným rozmlouváním, neb nečistým

úmyslem ?
Navštěvoval jsi rád, dle možnosti,

též odpolední služby Boži, světil
jsi neděle a svátky modlitbou a ná
božným (duchovním) čtením, skutky
křesťanské lásky, k. p. navštěvová
ním nemocných, almužnou a podob.?
Máš dobrou modlici knížku ?*) Zdržel

*) Kladu zde nápisy některých -modlicích
kněh, jež laskavým čtenářům vřele odporučuji:
«Berla křesťana pulujícího po cestě do věčnosti
atd.“ od kněze Fr. Havránka. — „Hvězda Bet
lémská,“ vydal Václav Štulc, kněz církevní atd,
— „Cestak nebi“ Sestavil Vojtěch Ruffer, děkan
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jsi jiné slovem nebo příkladem od slu
žeb božich?

2. Stran emeuctčnídne svátečního.
Konal jsi za dnů Bohu zasvěce

ných těžké práce bez veliké potřeby,
beze zvláštního dovolení a jiným na
pohoršení? — Měl jsi snad i jiné ku
ráci zapovězené? — Promrhal jsi

bez potřeby Bohu zasvěcený čas ne
potřebným kupováním a prodáváním
věcí neb zbytečným cestováním? 
Strávil jsi právě dny Páně ve hří
ších, jako: v obžerství a opilství,
marnotratné hře, rozpustilém tanci,
-ve hřmotném a hříšném vyražení,
v nočních potulkách a podob.?

tvrté přikázaní: ÚHťořce svého
d malku svou, abys dlouho živ byl a
dobře se ti vedlo na zemí.

Toto přikázaní zahrnuje v sobě

kapitoly Vyšehradské, a téhož : , Devatero stupňů
-ke spasení.“ Dále: „Živý růženec,“ [V., od kněze
církevního opravené vydání. — Skolní mládeži
schvalují knížečku: „Anděl Strážný“ od Dr J.
A. Frencla. — Mládencům: Úvahy pro jinochy,“
pannám: „Rozjímánípro panny“ od, Dremla.
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vlastně povinnosti k rodičůma jejich
zástupcům, k duchovním a světským
představeným. — Naopak se mohou
ale 1 křesťanští rodičové a předsta

vení stran svých povinnostik dětem
apodřízeným, — apři této příležitosti se může jedenkaždý stran po
vinností svého stavu — zpytovatí.

Ž Otázkypro dítky, hledíc k ro

Jednal jsi proti povinné posluš
nosti k rodičům svým neb jejich zá
stupcům? — v jakých věcech? —
snad vtakových, kteréžti zapověděti
povinni byl, jakož jsou: nedovolené
obocování,zlé společnosti, noční toulky,
čtení nebezpečných kněh a podob.?
Zacházel jsi s nimi hrubě? Rozhně
val jsi je zlomyslně? Zlořečiljsi jim
bezbožně?—Odmlouvaljsi jim zpupně,
dělal jsi jim mrzutost, hanbu, rmoutil
jsi je svýmnepořádným, hříšným ži
votem? — Vyčítal jsi jim nelaskavě
chyby a slabosti jejich? Roznášeljsi
jejich poklesky, aneb jsi je pomlou
val? — Posmival jsi se jim — opo
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vrhoval jsi jimi, — styděl jsi se za
ně pro nízký jejich stav? — Pře
lhával a šidil jsi je v něčem — a v
čem? Tajil jsi něco nepravého a ne
bezpečného před nimi? Odcizil jsi
jim něco a pakli ano, co jsi jim od
cizil? Opustil jsi je v nouzi a ne
moci? — Přál jsi jim nějakého ne
štěstí, neb i smrti? — Modlil jsi se
za ně a staral jsi se o to všemožně,
aby beze svátosti z tohoto světa ne
sešli? — Vyplnil jsi věrně jejich po
slední vůli? — Dopustil jsi se při
tom nějakého bezpráví proti ostatním
dědicům, nebo proti vrchnosti? —
Hleděl jsi po jejich smrti chyby je
jich napraviti modlitbou, almužnou,
všemožným nahražováním nesprave
dlivého statku a jinými bohumilými
skutky? — Aneb jsi je snad po je
jich smrti pomlouval?

2. Otťázkypro podřízené, hlediíc
ku představemým jejich.

Jednal jsi nějakým způsobem
proti povinné vážnosti a úctě ke
svým představeným, k. p. poručníku,



vychovatelovi, učiteli, pánu (u něhož
sloužíš), mistru, duchovnímu správci,
světské vrchnosti? Přelhával, šidil jsi
je, haněljsi lehkovážně nebo zlomyslně
jejich správu? Protivil jsi se zpupně
jejich nařízením, rozšiřovaljsi chyby
jejich, pomlouval jsi je?

Pracoval jsi svědomitě, sloužil
jsi věrně, snažil jsi se pilně, řemeslu
svému se vyučitl — jsi-li učenník?
byl jsi svědomitě pilen při práci své
jako nádenník, a svém zaměstnání
jako čeledín (služebník)? — Působil
jsi zlomyslně mezi domácími nepokoj
a sváry? Uškodil jsi zlomyslně zavi
něnou nedbalosti svému pánu, ukte-.
rého sloužíš, nebo svému mistru? —
Odcizil neb zadržel jsi jim něco pod
záminkou náhrady za příliš skrovnou
službu? —Mnoho-li to asi obnáší za
celý čas? — Nechal jsi se ku hříšné
službě potřebovati, ačkoliv ti pově
domo, že máme více Boha než lidi
poslouchat? — Připravil jsi některého
spoludělníka neb spolusloužícího o
práci, vypudil jsiho z domu? — Za



mlčel jsi snad jejich krádež nebo zlé
chování? aneb jsi v tom dokonce měl
účastenství?

«Zlořečiljsi — jakožto poddaný,
jakožto úd sv. církve, — duchovní a
světské vrchnosti? Ponoukal jsi jiné
k nevěrnosti, k urputnosti? — Roz
šiřoval jsi bohaprázdné a odbojné zá
sady a spisy? — Odpiral jsi neb od
váděl jsi pořádně daně, spravedlivé
(řádné) platy neb dávky?

3.. Otázky pro rodiče, hledíc
k dětem.

Staral (a) jsi se snažně, jsa otec.
jsouc matka, o tělesné i duchovní dobr
svých ditek?

Pečoval jsi svědomitě o jejich
„život a jejich zdraví? — Nemusíš se
«-obávati, že jsi jistými těžkými hříchy

svého mládí, neb trestuhodnou lehko
vážností a nedbalosti před jejich na
rozením aspoň z částkypříčina jejich
neduživostl neb duševní slabosti? Sta
ral jsi se dle své povinnosti ojejich za
chování, o pokrm, o šat, o vychování
a budoucí zaopatření?

3
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Dbal jsi, aby jim svatý křest a
ostatní svátosti v náležitý časuděleny
byly? — Obětovaljsi je častěji Bohu?
— Přidržoval jsi je častěji k modlitbě,
ráno, v poledne a večer, a k jiným
domácím pobožnostem, k navštěvování
chrámu Páně, k častější zpovědi,
anebo jsi je dokonce od toho zdržoval,
jim překážkyčinil, zlý příklad v tom
ohledu dával? — Posilal jsi je pilně
do školy, přidržoval jsi je záhy ku
křesťanské pracovitosti? ——Shovíval
jsi příliš chybám jejich, zvláště lži,
odmlouvání, zahálčivému běhání a
podob.? Aneb jsi je tuze přísnětrestal,
— v zuřivosti, nadávkami a klením
je káral? — Dával jsi ze zaslepené
lásky jednomu dítěti přednost před
-ostatními? — Bděl jsi dle možnosti
nad nevinnosti svých dítek (imalých)?
— Chránil jsi je přísnou dohlidkou
a domácím pořádkem před zlými
společníky, podezřelými známostmi,
záhubnou hrou a nočním touláním?
—Naváděl jsi je k nějakému hříchu
anebo jsi jim velel činiti něco zlého ?—



Dával jsi jim zlý přiklad a pohoršení
necudnými řečmi nebo skutky, nadá
váním, pomlouváním, anebo jinými
hříchy? — Ponechal jsi jim u volbě
stavu náležité svobody? Nutil jsi je
k manželskému sňatku nebo k ducho
vnímu stavu? Činil jsi jim nespra
vedlivé překážkyv jejich povolání ?—

4. Otázkypro představené, hledíc
k jejich podřízeným.

Zanedbal jsi povinnosti své, totiž
o časné a duchovní potřeby svých
odřízených dle možnosti se starati?
restal jsi chyby jejich, odměňoval

jsi jejich ctnosti spravedlivě a bez
ohledu na osoby? — Ujal jsi se ve
svém jednání, jsa úředník, poručník
a podob.chudých a nevinných? —
Utiskoval jsi vdovy a sirotky? —

Byl jsi jakožto hospodář (hospo
dyně), mistr a podob. na svě pod
řízené laskav a s nimi trpěliv? —
Přidržoval jsi ge k denní modlitbě,
k nařízeným službám božím, ku kře
sťanskému cvičení, k častějšímu přijí
mání svátosti? — Anebjsi jim v tom
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dokonce překážel, od toho je zdržoval,
jejich bohabojnosti se posmíval, je
proto tupil? — Přetěžoval jsi je
práci? ádal jsi jim vneděli a ve
svátek zapovězené práce? — Posky
toval jsi jim patřičnéstravy? — Za
držoval jsi jim smluvenou mzdu?
Skracoval jsi je? — Dovoloval jsi
jim na jejich záhubu nebezpečné
schůzky, podezřeléznámosti a noční

otulováni? — Zneužíval jsi služebné
Jejich ochotnosti k vykonání zlých
záměrů svých? — Propustil jsi je
bez platné příčiny před časem -ze
služby,-z domu?

5. Otázky pro manžele, hledíc
k jich vzájemným povinnostem.

S jakým smýšlením a s jakou
přípravou jsi vstoupil do stavu sv.
manželství? — Zlehčil jsi tento svůj
stav skrze sváry, různice a zlořečení
— skrze rušení křesťanské počestnosti,
zvláště před svou rodinou, skrze své
volné rozloučení od stolu a lože?

Taž se, manželi, jak jsi zacházel
se svou manželkou: Rmoutil jsi ji
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zbytečnými výčitkami? — Odepřel
jsi ji nespravedlivě potřebné věci
k domácímu hospodářství? — Trápil
a horšil jsi ji a své domácí surovosti,
hrou, opilstvím a nočním prodléváním
v hospodách? — Připravil jsi ji nějak
o jeji jmění? —Překážel jsi ji bez
příčiny aneb dokonce proti své a jeji
povinnosti v modlitbě, zpovědi,navště
vování chrámu Páně? — Žádal jsi
od ni poslušnosti v nedovolených,
hřišných věcech?

Taž se, manželko, jak jsi se cho
vala ke svému manželovi? — Půso
bila jst mu mrzutost? Zarmucovala
jsi ho svéhlavosti? — Popouzela jsi
ho schválně a zlomyslně ku zlosti? —
Zarmucovala jsi ho přezdíváním? —
Vyjevovala jsi jeho chyby a slabosti
cizim lidem, neb dítkám a příbu
zným? — Zanedbávala jsi hospodář
ství? kterak? proč? s jakou škodou
manžela a rodiny? — Dělala jsi bez
vědomi manžela dluhy? nač? —Anebo
jsi promrhala jeho jmění hříšnounád
herou? nebo jsi bez jeho dovolení
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znamenitou čásťdala svým příbuzným,
přátelům a ditkám z p o manžel
ství? — Poslouchala jsi ho ve spra
vedlivých požadavcích?

Tažte se oba, křesťanští manželé,
jak jste o povinnostech stavu sv.
manželství poučeni? — Drželi jste
svatě stav svůj? Činili, schvalovali
jste vespolek, žádali jste jeden na
druhém něčeho zlého? — Měli jste
ve svém manželském obcování záměry
boží na zřeteli a zachovávali jste
onen pořádek cudnosti: a slušnosti,
který vám ostatně již 1hlas svědomí
na jevo dává? — Dělá vám v tom
ohledu svědomí nějaké výčitky? —
Hledali jste v pochybnostech rady
u nábožných zpovědníkův? —

6. Olázky pro řemeslníky, obchod
níky, hospodské, rolníky, dělníky, lé
kaře, vojíny.

Nádenník (dělník) se zvláště taž,
zdali bez důležité a nutné příčiny,
jediné ze sobectví a zištnosti, zane
dbávaje služby Boži, v neděli a ve
svátek pracoval? — Zdali sobě cizího
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jmění od práce ponechal? — Zdali
jiných ze závisti a úskočně o práci
a známosti nepřipravil? — Udělal-li

práci proti usnešení podvodně a ošemetně? — Zhotovoval-li věci, o kte
rých věděl, že jich ke zlému zneuží
váno bude? — Žádal-li za svou práci
"platu většího, nežli dle práva a
slušnosti zasluhoval?

Obchodník se také zpytuj, šidil-li
v míře a váze? — prodával-li nalí
čené zboží za pravé, s jakou škodou
pro kupce? —-Prodával-li své zboží
za větší cenu, nežli zač stojí? —
Jednal-li v obchodních záležitostech
nepoctivě? — Zdali zanedbal při svém
obchodu zcela spasení duše své?

Hospodský se zvláště zkoumej,
líčí-li nápoje, přetahoval-li hosti ne
svědomitě? — Podporoval-li známé
opilce v opilství, naléval-li i takovým
lidem nad míru, o nichž věděl, že
opilstvím hospodářství své v nivec
uvádějí? — Dovoloval-limladikům,
kteři ještě v otcovské moci jsou
kvasy a hru, — lákal-li je k tomu?
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— byl-li jim k tomunápomocen? —
Dovoluje-li zapovězenénáruživé hry?
— Popřál-li zhýralým osobám obydlí,
aneb vzal-li je schválně k mrzkostem
do služby? — Mlěel-li k rouhání a
oplzlým řečem,trpěl-li načádné žert
a písně, nebezpečné tance, — ane
zaváděl-li je sám? Zdali připustil to
neb ono v zapovězeném čase? —
Činil li ze zištnosti nebo ze lhostej
nosti k církevním zákonům hostem
svým zachování nařízeného postu
nemožné ?

Tím způsobem ať se i rolníci
zvláště zpytují, zda-li a proč svému
sousedu na poli uškodili? — zda-li na
vrchnost, na daně, povětrnost a podob.
kleli? — Zdali svěřilidobytek dítkám,
kteréž k pástvě ještě neschopny jsou?
— zda-li zvlášť ve žněch, nebo v čas
vinobraní svým služebným, jmenovitě
mladým osobam — hříšné schůzky
a všeliké hýření dovolovali?

Právníci se zpytujte, zdali své
strany ze zištnosti nebo nárůživosti
k nespravedlivému souděni vybízeli,
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neb nabídnutá zastoupení zjevně
nespravedlivé věci proti svému svě
domi na se brali, a při tom schválně
zákon obcházeli a rušili? — Zdali
pro svoji nevědomost, nedbalosť.nebo
nepoctivost spravedlivou, věc svých
ochráněnců vydali v nebezpečenství?
-—Zdali jsou k náhradě škody povinni?

Podobně zpytují se lékařové, zdali
pro zaviněnou nevědomost, neschop
nosť a nedbalocť uškodili nemocným,
kteří se jim byli svěřili? — Zdali
svědomitě slouží chudým, jsou-li za
to plac ni? — zdali, třebas by za to
nebyli placeni, chudých nemocných
v největší nouzi nechali. ač jim bez
namáhání a znamenité oběti pomocí
svou přispěti mohli? — Zdali z ohledu
na lidi neb z náboženské netečnosti
bez potřeby poživání masitých pokr
mů v den postní, neb opominutí služeb
božích v neděli a ve svátek dovolili
nebo až přikázali? Zdali se nejen
dle světského (občanského), nýbrž i
dle církevníko *) zákona o to starali,

*) Již r. 1215. na dvanáctém všeobecném t.j.
na čtvrtém Lateránském sněmu lékařům povin
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by jim svěření nemocní dle potřeby
žádanými svátostmi záhy byli zaopa
třeni — aneb zdali nemocným a jejich
domácím snad až bránili potřebné
duchovní pomocivyhledávati? — Zdali
jistým lidem radiliprostředky, ježto
se svědomím se nesrovnávají, neb
jiným osobám prostředků poskytli,
aby se přirozené následky jistých
hříchů zmařily?

Vojínové nechat přemýšlejí, zdali
zrušilí nějak přísahu,složenou práporu
jejich? — Zdaliž křesťanské povin
nosti zanedbávali, ačkolijim v tom
služba nevadila? — Zdali sobě ne
právě, na svůj stav se odvolávajíce,
Jisté zlé skutky dovolovali, jich ani
za hřích nepokládajíce? — Zdali se

nosťse uložila, starati se též o duševní blaho jim

svěřených nemocných. Sněm totiž dí v Can.22.: »Poněvadž nemoc těla nékdy v hříchu
původ svůj má: lékařové nechaťfse o to starají,
by lékařové duchovnl povolání byli, aby, když
o duchovní blaho nemocných postaráno, pro
středků k tělesnému uzdravení s větším pro
spěchem bylo užíváno.«
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př blízkém nebezpečenství života,P. před bojem, dlemožnosti zpo
vídali aneb aspoň dokonalou litosť
nad svými hříchy vzbudili? — Zdali
se naopak právě v takovémto osud
ném a trudném časevšemožné lehko
vážnosti a hříšnému hýření oddávali ?

Timto a podobným způsobem
nechať i každý jiný o povinnostech
svého stavu se zpytuje.

Páté přikázaní: Nezabiješ.
Tímto přikázaním se zapovidá,

jiným neb sobě samému na těle neb
na duši škoditi sebe neb jiného zabiti.

Zpytuj se tedy, zdali a jak jsi
proti tomu hřešil:

1. Myšlénkami a žádostmi, zlost
nou myslí, — tajnou zášlí, dobro
volnou nelaskavostí — vnilřní ne
návistí? — Kolikrát asi poddaljsi se
vnitřní zlosti? Jak často tajnou nená
visť obnovil? — Proč, jak dlouho, a
proti kterým osobám jsi hněv a zlost
v srdci nosil?

Vzbuzoval jsi v sobětajné přání,
zlou žádost, pomstiti se, a jakým způ



— 76 —

sobsm? — Přál jsi sobě neb svému
bližnímu něco zlého? — Chtěl jsi to
i sám učiniti? — a co to bylo? —
Radoval jsi se zlomyslně z neštěstí
a škody bližního, z jeho zarmoucení
a pod.? — Zarmucoval jsi se zlo
myslně nad jeho zdarem a spokoje
ností? — Záviděl jsi mu jeho štěstí,
jeho schopnost, nábožnosť, dobré jmé
no, časnépožehnání, zdravía podob.?
— Byl jsi hotov, těm, kteří tě urazili,
ze srdce odpustiti, s nimi úplně se
smiřiti? anebojsi jich nechtěl pozdra
vovati, jich ani viděti? — Trval jsi
s nimi schválně v nepřátelství? jak

dlouho? ,
4. Slovy a skutky. Projevoval jsi

svou zlost a nelibosť, zášť a nenávist,
nelaskavosť k bližnímu slovy, netrpě
livou, prudkou, hořkon, pichlavou,
hrubou, uštěpačnou řeči? — Tupením,
nadáváním, posměchem, zlořečením,
hrozbou a podob.? — Jaké následky
povstaly z takovéto zlé řeči tobě a
tvému bližnimu?

Jsi vinen smrtí svého bližního
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nebo jsi uškodil na zdraví sobě, nebo
jiným — velkou závisti a prudkou
zlosti, ustavičným skormoucením a
ustavičným nepřátelstvím, — necud
ným životem, — častou nestřídmostí
a požíváním škodlivých pokrmův a
nápojův — rvačkami a poraněním,
— trestuhodnou lehkovážnosti a ne
opatrnosti při lezení, běhání, koupání,
tanci, — přetížením sebe samého neb
jiných těžkou prácí a podob.?

3. Obmeškáním skulkův povinné
lásky. Přičinil jsi se, upřímně milo
vati bližního svého bez rozdilu, ať
jest přitel tvůj neb nepřítel, toho neb
onoho náboženství, té neb oné národ
nosti? —Byl jsi vždy laskavý, ochot
ný, služebný ku každému, s nímž tě
Bůh svedl? — Byl jsi útrpný, dle
možnosti štědrý a milosrdný k chu
dým, souženým, nemocným? — Byl
jsi mírný, trpělivý, pokoje milovný
v obcování? — vděčný k dobrodin
cům? — Modlil jsi se i za ty, kteříž
tebe urazili?
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4. Pohoršováním a účastenstvím
ve hříších cizích. Uškodil jsi bližnímu
na jeho drahé nesmrtelné duši, dá
vaje mu pohoršení k. p. zlými řečmi,
— písničkami,—obrazy,—knihami,
— necudným, nestoudným oblekem
a tvářením, —zlým příkladem? Urazil
anebo kazil jsi jmenovitě nevinné
dušehříšnýmiŽerty nebjinými věcmi?
— Byl jsi příčina cizích hříchů, že
jsi k nim radil, — je poručil, — k
nim svolil, — k ním lákal, — je
schvaloval, k nim mlčel(kde jsi jim
skrze napomínání neb povinné ozná
mení přítržučiniti mohl), — jich ne

trestal — (jakožto otec, matka, před
stavený), — jich hájji, — anebo v
nich podíl bral k. p. tím způsobem,
že jsi hřešil zároveň, že jsi tajil, ku
poval a prodával ukradené věcia

podob.? — Z ka následků jestse ti proto Bohem a před lidmi
zodpovídati? — Co jsi konal, co mů
žeš ještě nyní vykonati, aby dané

ohoršení se napravilo, neb dalšímu
účastnění se v cizích hříších přítrž
učiněna byla?
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: Šesté a deváté přikázaní: Nese
smělníš. — Nepožádáš manželky bli
žního svého.

Zpytuj se, zdali a jak jsi se proti
těmto dvěmapřikázaním prohřešil:

1. Zlými myšiénkami a žádostmi.
Vzbuzoval jsi rád necudné myšlénky
a obrazy v srdci svém? — Vydal jsi
se sohválně nebo z trestuhodné lehko
vážnosti v nebezpečenstvi, k tako
výmto nečistým myšlé“nkám a žádo
stem svedenu býti? k. p. přítomností
a účastenstvím v neslušném tanci, —
navštěvováním pohoršlivých divadel
ních her nebo zlých společností, —
díváním se na necudné obrazy a so
chy, — čtením oplzlých knih a spisů,
—nestřidmostí v jidle a piti, nočním
potulováním a podob.?— Představo
val jsi sobě schválně a se zálibou
nečisté věci neb. jednáni? Zdržoval
jsi se dobrovolně v takových myšlén
kách? — Svolil jsi vždy v takovéto
pokušení? — Jak dlouho jsi se při
tom zdržoval? — Aneb jest to u tebe
již navyklost, na tento způsob zlými
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myšlénkami a žádostmi hřešiti? —
Od kterého času jest to? — Jakých
následků toho shledáváš na sobě? —
Kojil jsi někdy spolu tajnou „žádost,
nedovolené skutky páchati? a které?

2. Zlými řečmi a skutky. — Po
slouchával jsi rád dvojsmyslné ne
cudné řeči neb žerty? — Smál jsi
se při tom ze hříšného zalíbení, nebo
jsi sám k nim schválně zavdal pří
činu a rád jsi je mluvil? — Jaké
osoby při tom byly? — Zpíval jsl
necudné písně? Poslouchal jsi je s
rozkoší? Opisoval,rozdával jsi je?

Prohřešil jsi se zbytéčným, ne
cudným dotýkáním se vlastního těla?
— Trvalo to obyčejně déle? — Mělo
to nějaké následky, kterých jsi sobě
snad přál? — Od kterého času a jak
často jsi timto způsobem hřešíval? —
Hřešil jsi nestydatými posuňky a ne
čistým pohledem na jiné osoby? —
Jaké myšlénky neb záměry mival
jsi přitom? — Jaký byl toho ná
sledek? — Svedljsi jiné k necudnému
jednání? — Koho? — XKjakému
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skutku? — Byl hřích ten spojen se
zvláštními ohavnostmi, kterými se
zvětšil neb dvojnásobně trestuhodným
stal?

Vyhledával a měl jsi nedovolené
a hříšné známosti? — Jak dlouho?
K jakým hříchům jsi takto zavdal
příčinu? — Jaké následky měli hří
chové tvoji? — Spáchal jsi nějaký
hřích v ten způsob, že se jeho jisté
následky zničily? — anebo jsi z něho
povstalé následky hříšným způsobem
překazil? Čím? — Svedl jsi někoho
lsti, podvodným lichocením, dary neb
mocí ke hříchu? — Byla to nevinná,
neb jaká jiná osoba? — Hleděl jsi
škodu, která tobě neb společnikovi
tvé viny ze hříchu povstala, dle nej
lepšího vědomí a svědomí, jak jen
možno, zase vynahraditi?

(Co zde schází, to provinili ze
svého srdce snadno doplní; pochybu
ji-li o něčem, ať se otáži zpovědnika.)

Sedmé a desáté přikázaní: Nepo

Bradeě. Nepožádáš statku bližníhosv
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Zpytuj se, zdali a jak jsi ©
1. cizí stalek nespravedlivě sobě

přivlastnil. — Přivlastnil jsi soběpo
tají neb násilím cizí jmění? — komu
a co jsi odcizil? — Měl jsi při svých
nepatrných, ale častých krádežích
úmysl, patrnou, znamenitou část sobě
nashromážditi? — Šidil jsi v koupi
neb prodeji, v miře a váze, nebo v
účtech? — Bral jsi nespravedlivé
úroky ze svých peněz, anebo jsi li
chvařil na ujmu utištěnýoh? — Od
cizil jsi něco podzáminkou, že sobě
takto vynahradíš škodu utrpenou? —
Připravil jsi někoho schválně neb
proviněnou nedbalostí o jeho práva?
— Vypůjčil jsi se neb nekoupil jsi
něco s tim vědomím, že.to nebudeš
moci navrátiti neb zaplatiti?

Podržel jsi sobě nalezené penize
nebo jiné věci? — Snažil jsi se ná
ležitěvynajiti jejich majetníka? —Při
jal jsi a podržel jsi sobě peníze nebo
Jiné věci od osob, jimžto spravedlivě
nenáležely, k. p. od dětí, sloužících
osob a podob.? — Kupoval jsi, při
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jimal neb přechovávaljsi u sebe ukra
dené věci? — Žebral jsi bez potřeby?
— Navrátil jsi vypůjčené věci v ná
ležitý čas? — Uděloval jsi dle mož
nosti ze svého jmění almužnu? —
Zadržel jsi někomu zaslouženou mzdu
anebo jsi ji ujmul? — Odváděl jsi
náležitě zákonité daně? — Nahradil
jsi svědomitě odcizené, nespravedlivě
zděděné jmění majetnikovi neb řád
ným dědicům? — Nejsi-li vinen, že
dluhy své zaplatiti, a vůbec povin
nosťnáhrady vyplniti nemůžeš? Stalo
se to zůmyslně, lstivě, nebo z lehko
vážnosti a z nesvědomité nedbalosti?

Zpytuj se dále, zdali a jak jsi:
2. na cizímmajetku škodu učinil

anebo se súčastnil v nespravedlnosti
jiných lidí. — Uškodil jsi někomu
na majetku zůmyslně neb vinou svou
na stavení, polích,lukách, zahradách,
lesích, úrodě, nářadí, dobytku a po
dob.? — Aneb jsi uškodil někomu
v řemesle neb na jmění, špatnou
prácí, — přepiatými požadavky, —
zavinilou nedbalosti — (velkým) po
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mlouváním, na cti utrhánim? — Vy
dával jsi nepravé (padělané) a falešné

penize, nějakou nepravou (falešnou)istinu? Začal jsi nespravedlivou při,
a pokračoval jsi v ní? — Radil jsi
jiným k takové při? Chtěljsi soudce
uplatiti, aneb jsi je skutečně uplatil?
— Dal jsi se uplatiti od jiných, —
zpáchal jsi nějakou nespravedlnost

poč záminkou, že i jiní podobně děaji? — Podvrhoval jsi listiny, abys
jiným škodil? — Zatajoval jsi závěti
(kšafty)? vyplnil jsi je? — Snad jsi
někomu z nevědomosti nebo zanedbá
ním svých povinnosti časnou škodu
učinil? — Povýšoval jsi neschopné
k nějakému úřadu? — Byl jsi ne
dbalý správcecizích statků?- — Pře
kazil a odvrátil jsi dle povinnostia
možnosti škodu od jiných ?— Porou
čel jsi něco nespravedlivého, chválil
jsi cos nespravedlivého, radil jsi k
tomu, bral jsi podíl v tom? Jakým

. způsobem? k jaké škodě svého bliž
ního?

Taž se též, zdali a jak jsi
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3. cizího jmění hříšně žádostiv
byl. Přál jsi sobě nebo zamýšlel jsi
jiné podvésti, něco jim odciziti, jiné
o jmění, úřad, o zakázky, kupce a

odob.připravit? nebo jinak jim uškoditi? — Odevzdával jsi se při své
skrovné mohovitosti, při své chudobě,
při ztrátě svého statku do vůle boži?
— Anebo jsii v zámožnosti přece
byl nespokojený a lakotný? — Pů
sobila tato lakomosť v tobě závisť a
nepřízeň k jiným?

Naposledy ještě jednu otázku!
Vyhledával jsi v pochybnosti, zdali
a co bys komu a jakým způsobem
vynahraditi a navrátiti měl, u zpo
vědníka rady a potřebného pona
učení?

Osmépřikázaní: Nepromluvíš kři
vého svědectví proti bližnímu svému.

Zpytuj se, zdali a jak jsi se proti
tomuto přikázaní prohřešil:

1. Křivým svědectvím. Vydal jsi
kdy křivé svědectví před soudem? —
před duchovní neb světskou vrehno
stí?—ústněnebpísemně—kupro
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spěchu neb na zkázu svéhobližního?
— Jaký nespravedlivý prospěch, neb
jakou škodu mělo to za násleedek? —
Svedl jsi neb hleděl svésti někoho
ku křivému svědectví? Porušil jsi
listy, čili psaní, písemnosti, 'svěd
čení, pečeti, nebo jsi pravé iny
na škodu jiných neprávně zatajoval?
— Zpěčoval jsi se o pravdě svědectví
vydati, když jsi právem k tomu vy
zván byl?

Zpytnj se dále, zdali a jak jsise prohř
a. Podvodnýmsmýšleníma pod

vodnou řečí.
Přetvařoval jsi se, jakobys přá

telství, spravedlnosť, lásku a pobož
nosť.v srdci choval? — Mluvil jsi
dle slov jiného proti svému přesvěd
čení? — vjakých záležitostech? —

Rozdvojil jsi přátele zlomyslným po
pváním — Zjevil jsi nelaskavě arávně svěřená tobě tajemství? —
Měljjsi bez dostatečné příčiny svého
bližního u velikém podezření ?—koho?
—proč? —Sdilel jsi své bezdůvodné
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podezření i 8 jinými? — s kým?
jaké škody způsobil jsi takto bližní
mu? — Haněl jsi chování bližního
zbytečně a nepředloženě, aneb i z ne
libosti, závisti a nenávisti? — Podklá
dál jsi jeho chvalitebnému jednání
zlé úmysly a záměry? Slídil jsi po
jeho chybách a slabostech zvědavě
a zlomyslně? proč? — Radoval jsi
se z jeho poklesků?

Dopustil jsi se lži? —jak často?
— Koho jsi přelhal? — s jakým ú
myslem? — Řekljsi nepravdu i ve
zpovědi? — Způsobil jsi lží někomu
mrzutost, kormoucení, škodu? a
jakou?

Zjevil jsi bez dostatečné příčiny
skutečné sice, ale ještě tajné chyby
bližního? Anebo jsi lživě takové
roztrušoval, t. j. pomlouval? — u ko
lika a u kterých osob? z jakého úmy
slu? — 8 jakou možnou neb skuteč
nou škodou na cti, jmění neb budou
cnosti pomluveného nebo jeho rodi
ny? — Přivedl jsi snad i své předsta
vené, duchovní neb světskou vrchnost,
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neb oelé osady a spoléčnosti do zlé po
věsti? — Zlehčoval jsi je? — Pod
kopával jsi zůmyslně neb lehkovážně
jejich vážnost u poddaných? — Uvě
řil jsi rád a lehoe utrhačným pově
stem? a rozšiřoval jsi je spolu? —
S jakou asi škodou toho, jemuž na
cti ublíženo? — Poslouchal jsi na
cti utrhání a pomluvy 8 vnitřním
zalíbenim? — Zavdal jsi k tomu
schválněprohozenouotázkounebjinak
příčinu? — Vedl jsi řeč dále, když
někdo začal pomlouvati nebo na cti
utrhati bližnimu? — Hleděljsi bliž
nímu svému dle upominání svého
svědomí a napomenutí zp«vědníka
čest zase všemožně nahraditi, jakož
1 škodu, kterouž jsi mu hříchy těmito
způsobil? — Hleděl jsi čest svého
bližního hájiti a zachovati? — Pře
kazil jsi na cti utrhání? Vyvrátil jsi
pomluvy, kdykoliv jsi mohl?

II O pateru přikázaní církevních
Církev jest na mistě Božím na

zemi; v ní žije a vládne, — skrze
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ni podává Kristus zásluhyvykoupenísvého všem pokolenímpo všecky časy.
Praví zajisté sám Pán k vyvoleným,
na nichž církev jeho, tato nová, věčně
podivuhodná stavba jeho lásky, jako
na dvanácti sloupech vzdělána jest:
„Jako mneposlal Otec, i já posílám
vás. „Kdo vás slyší, mne slyší:

a kdo vvámi pohrdá, oh ohrdá;kdo pak mnoupohrdá, hrdá tím,jenž mne poslal. „Kdo"pak Cirkve
neuposlechne, budiž "tobě jako pohan
a publikán.“*) — Zpytuj. tedy be

dlivě, zdali a s jak mocnou vnitřní
vírou a věrností byl jsi Ctrkveposlu
šen. — Patero všeobecnýchpřikázaní
církevních, jež tobě z mládí tvého
ze školy ještě bezpochybydobře jjsou
známa, považovati lze za zkušební
kámen povinné poslušnosti tvé. Ná
sledují tuto s několika otázkami, abys
doplnil zpytování svědomí svého.

Prvni přikázaní jest: Svátky za
svěcené světiti.

+)Jan 20, 21. — Luk. 10,15.—Mat, 18,17.
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Druhé přikázaní jest: V neděli
a zasvěcený svátek celou mši svatou
pobožně slyšeti. .

Hříchy, kterými se tato přikázaní
obyčejně přestupují, jsou již vpředu
při třetím přikázaní Božím udány:
můžeš se ale ituto poněkud zastaviti
'a zkoumati, zdali ti nic neušlo, aneb
"můžešaspoň ještě jedenkráte vzbuditi
lítosť nade všemi přestupky, jimiž jsi
se provinil proti těmto přikázaním.

Třetí přikázaní velí: Čtyřiceti
denní půst, čtvero suchých dnův a
jiné ustanovené posty zachovávati,
v pátek po celý rok masitých pokrmů
se zdržovati.

Posty jsou podle nynějšího oby
čeje (řádu) církve buď posty tuhé, ú
plné, t.j. zdržení se masitých pokrmů
spolu s ujmou v jiném, nemasitém,
aneb jak říkáme, postním jídle —
aneb posty poloviční,t.j. pouhé zdr
žení se masitých pokrmů; aneb pouhá
ujma v jídle.

Tato zákonně určitá ujma záleží
v tom, že se křesťan jenom jednou
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za den nasycuje. Církev dovoluje sice,
abychom se v postní dny jednou za
den, — ale jen jedenkrát — do sy
tosti najedli, což nyni podle přijatého
vůbec obyčeje při obědě (v poledne)
se stává. S ohledem na tento obyčej
a na potřebu velmi mnohých jest
mimo to dovoleno večer něco málo

pojisti. Kdo tedy ve dny postní buď
mezi dnem něčeho požívá, aneb u
večer tolik, že se opět úplně nasytil:
nezachoval přikázaní církevního po
stu.*) Takoví postní dnové (dnové
ujmy v jidle) jsou n. př. všecky dny
čtyřicetidenního času postního, poči
najíc od popeleční středy, až do slav
nosti Božího hodu velikonočního,
kromě připadajících v tom čase nedělí.

*) Jen lidé mladí, kteří ještě 21. roku nedo
sáhli, pak starci 6oletí, ženy v požehnaném stavu,
kojné, churavé aneb těžkou prácí zaměstnané,
osoby a t. p. vyjmuty jsou z povinné ujmy čili
jediného se nasycení; zůstávají však zavázány
v ustanovené postní dny masitých pokrmů se
zdržeti, ač nejsouli též od toho pro svou osobn
právně osvobozeny. Kdo o tom bližších vědo
mostí potřebuje a hledá, otaž se svého duchov
ního správce aneb zpovědníka,
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Dnové neúplného, polovičního
postu jsou ti, v kteréžpodle církev

-ních ustanovení toliko ké zdrželivosti
od masitých pokrmů zavázáni jsme,
ale vicekráte nežli jednou se nasytiti
můžeme, — ačkoliv to duch cirkev
ního zákona s sebou přináší, abychom
1 v takové dni z vlastního pudu .a
vlastní horlivosti nějakou ujmu sobě
učinili.

Kdoby tedy n. př. v takové dni
nevlastního postu, t. j. zdržení se
masitých pokrmů, velmi střídmě sice
a snad jen toliko jedenkráte za den,
ale masitými pokrmy se byl nasytil,

-ten zřejmě přestoupilzákon zavazující
každého, kdož 7 roků stár jest.

Naopak, kdo sice masitých po
krmů nepožival, ale jinými pokrmy
(krměmi) nad míru se byl nasytil:
ten sice písmenuneboli slovu cirkev
ního přikázaní nikoli všakjeho duchu
zadost učinil — on zhřešil též — ač

ne tak prot přikázaní cirkevnimu,ovšem ale proti křesťanskéstřídmosti,
kterýž hřích ona právě okolnosť zveli
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čuje, že se ho dopustil v den vyzna
čený ke zdrželivosti od určitých,
totiž masitých pokrmů.

Dny takové vyznačenéke zdr
želivosti od masitých pokrmů jsou dle
církevních zákonů u nás všecky pátky
celého roku. Dny zdrželivostiod ma
sitých pokrmů a zároveň ujmy v jídle,

„a tedy tuhé posty, jsou všecky ty
dny, v kteréž dovoleno jest toliko
jedenkráte za den se nasytiti, a spolu
přikázáno, od masitých pokrmů se zdr
žovati. Tací dnové jsou k. p. popo
leční středa, tři poslední dny v paši
jovém týdnu, u nás všecky pátky
čtyřicetidenního postu, středy a pátky
o čtveru suchých dnů, štědrý den a
svatvečer (vigilie) před sv. Duchem.

Bližší ustanovení postních dnů
v rozličných biskupstvích bývá roz
dílné, jakož i se věřícím v náležitý
čas n. p. první neděli adventní, v ne
děli před popelcem, každou neděli
před suchými dny atd. se všech kaza
telen oznamuje. Každý svědomitý
katolík zavázán jest, náležitou vědo
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mosť o této své povinnosti soběopa
třiti. ytuj tedy, zdali a jak jsl v
tomprohřešil: Dbal jsi věděti,v které
dni se postiti máš? a když byl jsi
na rozpacích, zdali povinen jsi postiti

se, ptal jsi se duchovního ožPřávooaneb zpovědníka svého? — Opomíjel
jsi lehkovážně toto církevní přikázaní,
— aneb jsi je haněl, — tupil —a je
přestupuje jiným dal pohoršení?

V jakém způsobu a jak často jsi
je přestoupil? Jsi též vinen, že od
jiných bylo přestoupeno? a kterak?

— Hospodyně, vařila jsi čeládoo,mistrova chasníkům masité pokrm
vpostní dny? — a zjakéhoúmyslu?

Čtvrté přikázaníveli: Aspoň jednou v roce svému nařizenému knězi
se zpovidati, a v čas velikonoční
velebnou Svátost oltářní přijímati.

Církev sice sobě přeje, aby věřící
hodně často, zvlášť ale o velikých
slavnostech anebo krátce před nimi
očištění a obnovení skrze svátostpo
kání přicházeli ke stolu Páně a ú
častenství měli v požehnané večeři
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lásky jeho. A proto nám tak často
v roce milosti odpustků nabízí, aby
nás tímto jemným způsobem pozvala
a přivedla k prameni blaha, kesvá
tostem. Přece však jen to vůbec
nařizuje, což nevyhnutelně potřebno
jest, aby totiž věřící aspoň jednou
do roka svědomi své ve zpovědnici
očistili; aspoň jednou následovali
hlasu věčné lásky, a Tělo Páně, tuto
sladkou mannu života věčného, tento
drahý závdavek budoucího vzkříšení
— hodně a radostně přijali.

Abychom ale dosti učinil tomuto
přikázaní církevnímu, musime

— velebnou Svátost oltářní při
jmouti: L.v čas velikonoční, 2. možná
i, v domácím farním chrámu Páně,

a 3. hodně t.j. nejsouce aspoň žá
dným těžkým hříchem obtiženi. —
Kdo v čas velikonoční ke stolu Páně
přistoupiti nemohl: jest povinen, co
nejdříve možná potom nejsvětější
Svátost přijmouti. Nemochí maji po
přositi svého duchovního správce,
aby jim Tělo Páně přinesl do domu.
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Kdy v jednotlivých biskupstvích
k vyplnění církevního přikázaní usta

„novený čas velikonoční se počíná a
konči, oznamuje se věřícím s kaza
telny. U nás v Čecháchtrvá ten as
od popeleční středy až do svátku
nejsv. Trojice. Zpytuj tedy, zdali jsi

„zpověď bez důležité příčiny přes celý
rok odložil? — zdali jsi v čas veli
konoční, — pokud možná ve svém
farním chrámu Páně nejsvětější Svá
tosť oltářní hodně přijal? Zdali jsi
snad, vědom sobě těžkého. hříchu —
po zůmyslně neplatné zpovědi ke
stoluPáně přistoupil?Sel-li jsi i mimo
to někdy v roce ke svaté -zpovědi,

-zvláště když ti to snad zpovědník
úsilně radil, a nic ti v tom nepře

káželo ? .

Páté přikázaní jest: V zápově
zený čas svatebního veselí nedržeti.

Tento zapovězený čas jest: Čas
adventní a postní; jsou však i jiné
dny, v které se takové a podobné

„hlučné veselosti zapovidají, o čemž



tě opět tvůj duchovní správce aneb
zpovědník blíže poučí.

Nyní ale taž se, zdali a jak jsi
se snad proti tomuto přikázaní pro
hřešil, -— tancem, hlučným (hřmot
ným) zpěvem a hraním a t. p. Dal
jsi také jiným přiležitost, že takto
hřešili?

III. Sedmero hlavních hříchů.

Má-li se všeobecná zpověď státi
ožehnaným základem a počátkem

dokonalého napravení života: jest za
potřebí, pátrati i po kořenu a síle
jednotlivých hříchův. A proto sluší
uvažovati, které zlé náklonnosti a ná
ruživosti v sobě chováme a jak mnoho
již mocny a silny jsou. Tyto základní
náklonnosti jmenujeme obyčejně sed
mero hlavních hříchů,nejakoby každý
sám o sobě u každého člověka jedno-.
stejně smrtelným hříchem byl, ale
proto, že každý z nich původem těž
kých hříchů se stane, jestliže se mu

; záhy a odhodlaně na odpor nep 'staviš.
4



Jeť to takořka sedm pramenů,
z nichžto se veškery hříchy a nepra
vosti prýštěji. Poslechni tedy o nich
krátký tento výklad, a zpytuj pilně,
která z těchto náklonnosti v tobě nej
více panuje. Tuto pak pověz upřímně
zpovědníku svému a žádej za přimě
řené prostředky k napravení svému.

1. Pýcha jest nezřizené přeceňo
vání sebe samého, tak že sobě: při
vlastňujeme, co Božiho jest, a že ji
nými pohrdáme. Z ni pak pochází:
vypinavé osobování neb opovážlivé
podnikání věcí, přesahujících sílu naši
a právo naše; ctižádosť čili bezuzdá
dychtivosť, jiné předstihnouti, o dů
stojenství aneb o vážnosť se s nimi
přiti; slávychtivost aneb malicherné
bažení po lidské pochvale. Z této se
rodi. honosnost neboli chlubivosť,
marná chvastavosťsvými skutečnými
aneb domnělými přednostmi rodu,
rozumu atd.; licoměrnost (pokrýtství)
tj. touha, chyby své zatajiti, zapříti,
omluviti atd. a pro pochvalu dělati
se ctnostným a zvláště pokorným; —
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svěhlavosť, kteráž chce všady právo
míti a na domněnce své tvrdohlavě
stojí, každému odmlouvá atd.; haště
řivosť a svárlivosť, nesvornosť, kyse
losť, nenávist, nesnášelivosť, nepo
slušnost — K pýše náleži též marné
zalíbení v sobě samém, zakládání si
na svých přednostech, na umění,
vědomostech a vlohách, na své po
stavě, obratnosti a na jiných vlast
nostech, marnivosť v řeči, obleku,
v chůzi atd.

2.Lakomstvi jest nezřízenážádost,
dosáhnouti časných statkův a zacho
vati dosažené. Odtud pocházejí: Ne
pokoj duše, který myšlénce na Boha
a starosti o blaho duše vzniku nedá;
nemilosrdnosť k nuzným, úskok a
podvod, lstivosťaneboschytralé kličky
(zaryté obmysly) ve slovích, křivo
přisežnictví, zpronevěřilosť a zráda,
násili. (Viz VII. přikázaní Boží.)

3. Smilstvo jest nezřízená žádost

0 tělesných rozkoších. Ono plodí:Slepotu ducha, přenáhlení a neroz
vážlivosť, nestřídmou chtivosť rozlič
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ného tlachání, .oplzléžerty a šprýmy,
vrtkavosť, nechnř k Bohu, lásku Bo
světu, ošklivení si budoucího věčného
Života, zatvrzelosť srdce, zoufalství
a t. d. (Viz VI. přikázaní Boží.)
14. Závist jest zármutek nad ště

stím bližního pošlý z domněnky, jako
bychom sami proto byli sniženi —
aneb též radost z neštěstí jeho. Závisť
povstává z marnosti, neboť marný člo
věk, chtěje nad jinými vynikati, bývá
zarmoucen, spatři-li, že tito buď více
aneb aspoň též tolik váženi jsou, jako
on. Z toho se prýšti: Na cti utrhání
a.pomlouvání, lichocení, radosť že
škody druhého, žalost, když se mu
dobře vede, nenávist bližního. (Viz
V. a VII. přikázaníBoži)

5. Nestřídmost (obžerství) jest
nepořádná chtivosť pokrmů a nápoje.
Z této procházejí hříchy: Požívání bez
potřeby aneb poživání velmi drahých
pokrmův a nápojů, neb více nežli za
potřebí, z pouhé chtivosti tělesné;
přílišné bažení pochutném a lahod
ném jidle a piti. — Ze hříchů těchto
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bere počátek: Otupělosť ducha, ne
schopnost k nábožné modlitbě a ku
svědomitémn plnění povinností svých
atd.; rozpustilá radost, provázená ne
čistými choutkami atd.; tlachavosť,
nepočestné žerty, nečistota tělesná,
chlipnosť ve všech způsobech atd.

6. Zlosť (hněv) jest silné pohnutí
mysli aneb nezřízená touha, někoho
ztrestati nebo se mu pomstiti. —
Zlosti hřešíváme: dávajíce se hněvu,
prchlosti unésti aneb trestajice příliš
těžce, anebo ze zištných ohledů, z
pomsty atd., aneb trestajíce vinníka
způsobem nenáležitým, nezákonitým,
nedovoleným atd.

Prameny nepravosti této jsou:
lakomství a chlipnosť; neblahé ná
sledky ale bývají: nepřátelství, roz
broj, utrhačnosť, sočeni, mstivosť, ra
dosťz cizi škody, zlořečení, rouhačství,
proklinání atd. a někdy i vražda.
(Viz V. přikázaní Boží.)

€. Lenosť (jako hlavní hřích) jest
ošklivosť a nechuť ke službě Boži a
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sice pro spojené sni namáhání a pře
mábání sebe samého.

Žádná nepravosť není tak nebez
pečna a znehojitelna, jako tato, proto
že činí člověka tupým, bezcitným ke
všem pohnutkám a důvodům, pro
které by se polepšiti měl; toto plati
hlavně, pokud se lenosť udržuje v
mezičh vlažnosti, nejsouc provázena
jinými nápadnými hříchy aneb zlo
činy. Neb takový člověk nepokládá
leno-ti své za nepravost, nýbrž nej
více jen tak za prostřední otnosť, s
kteroui do nebe přijíti doufá. —

ádná nepravosť neprotiví se Bohu
více, nežli lenosť, neb ona nechuť
k bohumilým a ctnostným skutkům
jest vlastně: nelibost a ošklivosťmíti
k Bohu, jakožto původci, příčině a
řediteli skutků těch. Odtud vznikají:
Zlomyslnosť v tom se jevíci, že ten
a takový všech duchovních vý
konů nenávidí aneb i lituje, že
dobrý skutek vykonal, aneb dobro
diními Božími opovrhuje, žádaje si
n. p+ aby se byl nenarodil aneb
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k poznání Krista a pravé Církve byl
nepřišel; vlažnost, kdyžduchovní po
vinnosti své'ospale a nedbale vykoná
váš, zřídkakdy a se špatnou přípravou
svátosti přijímáš, slovo Boží nerad po
sloucháš atd., rozhořčenostna bližního,
na rodiče a duchovní vůdce, napomina
jici vlažného k nábožnosti a k plnění
křesťanských povinnosti; malomysl
nosť,protože se lenivému pro nedosta
tek dobré vůle všechno příliš obtížno
býti zdá; — zoufalost, když konečně
ctnostdocelaz myslivypustí, tohojsa
mínění, že hoBůh opustil; —roztržitosť
ducha; v myšlení na Boha žádného

potěšenínenalézaje, bloudíjekoKain,první zavrženec, a vyhledává všude,
coby ho bavilo a upokojilo. Před u
přímným pohleděním do srdce svého
utíká, vyhledávaje společnosti a roz
koše; oddává se žvatlavosti a vyzví
dání marných novinek, kterými ducha
svého sytl a myšlénku na Boha a
sebe samého všemožně od sebe vzda
luje.

Pilně tedy pátrej, kterému zehříchů



—104—

naznačených jsi nejčastěji podléhával;
— které náklonnosti v srdci tvém
nejbujněji vzrostly; — jakým způso
bem hříchové tvoji souvisi mezi se
bou, jedni druhým jsouce za příčinu
a posilu.



Přídavek.

Pebožnosť před sv. zpovědí.

Prve nežli svědomízpytovati po
čneš,poklekni a pomodli se následujícímodlitbu:

Za dar osvícení Ducha sv.
(Dle sv. Petra Damianova.)

Ó Duše svatý, světlo srdci, potě
šiteli věřících, všemohoucí dárce Bož
ských milosti, račiž sestoupiti v srdce
mé, a zapuď co zázračný osvětitel
temnostiveškery, jež zahalují hříšnost
mou, abych své hříchy právě poznati,
dokonale jich želeti a upřimně se z
nich vyznati mohl. Vždyťjsi, ó Pane,
světlo smyslů, sila srdce a život duše!
Sv. apoštolům jsi udělil tu milost,
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že tajemství vykoupení člověčenstva
úplně seznali a pravdu neporušenou
hlásali; sv. mučenníkům jsi dal sílu
svobody svaté, aby se nebáli mocnářů
tohoto světa, a muky nejukrutnější
s, největší odhodlanosti podstoupili.
Ústy proroků jsi mluvil a v srdcích
sv. patriarchů jsi upevnil základy
viry. Všem Svatým jsi udělil vůli
dobrou a vytrvalost i ctnosti nejskvě
lejší, za které nebem odměněni byli.
— Jak mohu tedy já, bidný hříšník,
bez milosti Tvé zachován býti, kdežto
bez Tebe ani nepoznávám, zač, bych
měl prositi? Jistě, Ó Pane, opustiš-li
Ty mne, umře duše má.

Neb jako tělo umírá, odloučí-li
se duše od něho, — i duše zahyne,

'odstoupiš-li Ty od ní. Víma cítim to,
Pane, že uzdravena bude duše má,
mnohými hříchy, zlou nemocí skličená,
jakmile se ji proud milosti Tvé o
tevře. Opustiš-li mne ale pro hříchy
mě, zahyne, umře duše má nešťastná.

Sestup tedy v útroby mé, Ty ži
vote věčný, a rozhřej studené srdce
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mé ohněm lásky Své! Obměkčiž nad
skálu tvrdé srdce mé! Přijdiž ke mně
s želem alítosti, napoj mne proudem
' slzí kajícíich! Běda mně, bidnému
hříšníku! každodenně se dopouštím
skutků, nad nimiž by splakati měla
duše má, a přece nejsem s to, abych
oplakával je! Svlažiž mne tedy rosa
milosti Tvé, o Pane, by duše má,
ježto se vzdálila pramene života a
zpráhla, navštivením Tvým opět se
občerstvila! Připraveno jest srdce mé,
ano, připraveno jest! Ejhle, ó Bože,
záhyby hrudi mé rozloženy jsou před
Tebou, a vzdychaje očekávám milosti
vého navštívení Tvého.

Přijdiž tedy, úpěnlivě volámk To
bě, o Duše pravdy, a zapuď ode mne
veškeru temnost bludu! Vezmizbraň
a štít a povstaň ku spáse mé proti
těm, jižto souží mne! Ty, ó Duše oči
stujicí a oživujíci, všemohoucí, věčný
Bože, jsi oheň trávicí! Duše soudu,
Duše lásky osvěť rozum můj a očisť
srdce mé moci lásky Své, sprosť je
veškeré poskvrny hříchu a nepravostí,
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zapuď hříšnost od smyslů mých!
Přijdiž tedy, prosím Tebe, přijdiž, po
všecky věky velebený Duše pravdy,
a zpytuj úplně útroby mé! Vezmi
kvas veškerých mých nepravostí, a
vše, co morem hříšnosti předešlé na
kaženo, představduši mé všecko, aby
to. poznala, a očist mne čistotou Svou!
Nechat umru sobě a žiji Tobě! U
smrtiž ve mně všeliké hnuti tělesné
žádosti a vytříbiž mne, bych netoliko
nepravostem, ale i světu umřel! 

Přijdiž, úpěnlivě volám k Tobě,
ó Duše věčného spasení, a naplň
srdce mé nevýslovnou sladkostí Svou!
Duše má rozplyniž se u příchodu
Tvém, a skrze Tebe obnovena i posil
něnabudižsilounebeskou; navratiž se
ona ke zřidlu síly své, roznícena budiž
nejvroucnější lítostí nad hříchymými,
roznicena nejvroucnějšíláskouk nej
světější Trojici.

Nuže osvěť mne, Světlo pravdy,
roznět a očist mne! Neb Ty jsi dárce

milosti, Ty jsi původ posvěcení, od
"puštění všech hříchů! Připoutej mne,
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ó Pane, zcela k Sobě, zůplna mne
opanuj a dopřej, abych se nijak od
Tebe nevzdálil, ale živ byl jediné v
Tobě, živ jediné pro Tebe! Amen.

(Po skončeném zpytování, prve
nežli vzbuzovati budeš žel a lítost,
přečti sobě a uvažuj nábožnou myslí
tyto věci:)

Rozjímání o marnotratném synu.

(Dle ctihodného otce duchovního Krasseta.)

1. Marnotratný syn jest obraz
hříšníka, který opouští dům Boží,
dům otce svého, aby se všem prosto
pášnostem oddal. Přítomnosti Boží
se vzdaluje, odřeknuv se všeho práva
na Božské dědictví Prostopášně pro
mrhal všechny dary a milosti jemu
od Boha uděléné.

To jsem i já učinil, opustiv hři
chem Boha, daleko od něho se vzdáliv,

*moudrým jeho pěstováním opovrhnuv.
Ano, promrhal jsem všechny poklad
milosti a zásluh, kterých jsem sojlšé
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byl dobyl. Kdo dá očím mým slze,
abych tuto ztrátu náležitě oplakal?

2. Rozjímej, 0 křesťane! bidný
stav, do něhož onen marnotratný
syn, vše prohejřiv, upadl; náhlý hlad
v zemi přinutil jej k nějakému pánu
do služby vstoupiti, u něhož pak
vepře pásti musil.

V této bídě trápil jej hlad tolik,
že toho pokrmu žádal, který jen pro
vepře ustanoven byl; a ani toho se
mu nedostalo.

jak dobře a mocně jest tuto
naznačen stav duše, ježto se od Boha
odtrhla! ©Prázdna ©Božské útěchy,
hledá služby. u nepřítele | zlého,
který dává ji vepře pásti, to jest tě
lesné náruživosti, v nichž ona nasy
cení hledá. Ráda by se hříšná duše
těmito smyslnými rozkošemi nasytila,
ale toho dosáhnouti ji nelze; neboť
toto není pokrm ustanovený pro ne
smrtelnou duši.
m jaká jest to přehořká změna,
jak veliká bída! Člověk podle obrazu
Božího stvořený podobá se neroz

v
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umným zvířatům, válí se jako ona
v kalu a blátě mrzkých rozkoší!

Co činiš, duše má? Čeho hledáš,
po čem toužíš? — Míniš tak haneb
nými radostmi se nasytiti? — Věz,
že duše k tomu stvořená, aby Boha
samého požívala, jediné Bohem na
sycena býti může.

3. Když nešťastný syn znamenal
tento bidný stav svůj, šel do sebe,
a vzdychaje zvolal: „Jak mnozí
nájemníci v domě otce mého maji
hojnost chleba, a já tuto hladem
hynu! — Vstanr, a půjdu k otci
svému, a dím jemu: Otče, zhřešil
jsem proti nebi a před tebou, již
nejsem hoden slouti synem tvým;
učiň mne toliko jedním z nádenníků
svých!“ — Vstal a bez odkladu vydal
se na cestu k otci.

Tak povstaň i ty, drahý kajic
níku, a učiň po příkladu marnotrat
ného syna. Přikroč bez odkladu k
dokonalému polepšení života svého,
nebo jinak přejde milost Boží a mysl
tvá ochabne.
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Bůh, který dnes ještě tebe volá,
zejtra snad volati nebude. „Dnes u
slyšíte-li hlasu Páně,. nezatvrzujte
srdci svých,“*) napominá Duch sv.

4. Sotva že z daleka spatřil otec
pobloudilého syna svého, milosrden
stvím hnut jsa, chvátá jemu naproti,
líbá příchozího kajicníka, a radostně
ho na milosť přijímá. Pak ihned káže
služebníkům, řka: „Rychle přineste
roucho a oblecte jej, a dejte prsten
na ruku jeho, a obuv na nohy jeho.
A přiveďtetúčné tele, a jezme a ho
dujme; nebo tento sym můj umřel a
zase ožil, zahynul, avšak nalezen jest.“

Rovně tak laskavě přijímá do
brotivý Bůh náš kajícího hříšníka.
Vida jeho slzy, milostně jde mu vstřic
a radostně mu dává polibení pokoje,
zapomíná na jeho nepravosti, uděluje

osť, nasycuje hříšníka nejsvětějším
tělem a krví svého jediného Syna,
naplňuje srdce jeho sladkou útěchou,
a všichni svatí andělé radují se s ním.

+) Žalm 94.
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Nuže, duše má! Vstaňity a ne
meškej; jdi a spěchej k nebeskému
Otci svému.

Vzbuzení ltosti.
(Dle sv. Bernarda.)

Ó Pane, věřím, vim a vyznávám,
že jsi Bůh a Pán můj! Urazil jsem
v mnohých a důležitých věcechveleb
nost Tvou; rozmnožil jsem hřichy své
nad počet písku mořského; toť dosti
patrno z mého hřišného života! —
Avšak utíkám se k Tvému milosrden
ství, já drzý a nespravedlivý! Lituji
a oplakávám všech hřichů svých nade
všecko proto, že jsem Tebe, Nejsvětěj
šiho, jimi urazil a duši svou, dle obra
zu Tvého stvořenou, zneuctil! Ach,
odpusť mi všecky hříchy mě! Chci
se polepšiti a jsem hotov, nikdy více
vůli Tvé se neprotiviti! Ach, prosím
Tebe, nezamitej mne, neboť vím, že
mimo Tebe.nemám útočiště jiného;
Tebe jen miluji nade všecko. Ach,
nezamitej mne! Tresci mne za nepra



— 114 —

vosti mé dle vůle Své; prosím ale
věčné dobroty Tvé za smilováni.
Amen.

Předsevzelí.
, (Dle sv. Františka Sales.)

O Pane, Bože náš, nižádným způ
sobem se nechci, s milosti Tvou, hří
chu více oddati! Ach, miloval jsem
hřích velmi, nyni ale ho nenávidím
a obracím se k Tobě, Otče milosrdný!
Jen Tobě chci žíti, Tobě umříti. By
shlazeni byli hříchové předešlého ži
vota mého, chci se z nich úplně vy
znati, i ten nejmenší ze srdce svého
vypuditi. Vší silou je chci dle mož
nosti úplně vykořeniti, zvláště ale
« + „ Které mne nejvíce souži. A pro
tož chci všech prostředků, ke spasení
mému na ruku midaných, ustavičně
užívati a nikdy tim senespokojiti,
cokoli k napravení tolika zlého kdy
vykonám. Amen.

Dostiučinění.
, (Dle sv. Augustina.)

Ó Bože můj, lituji hříchů svých
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tolik, že hotovjsem, s největší ochot
ností jakékoli pokuty za spáchané

nepravostů své podstoupiti! Zvěstujtoliko, o Bože, co bych trpěti, co vy
konati měl, a milerád uposlechnu, aby
se stala vůle Tvá, a já vykonal, seč
ve své křehkosti jsem. Protož opakuji

řed Tebou volání srdce svého: „Ej
le, hotova ke všemu jest vůle má!“

Proto i se Tobě zcela odevzdávám, 0
Bože můj, jako spoutaný na rukou
1 nohou, leže před tváří Tvou v pra
chu země. Neprehnu řed rukou spravedlnosti Tvé. Neodvolávám se na
soudce jiného, aniž vyhledávám sou
du jiného. Nevymlouvám se, ani žá
dám zmirnění trestu zaslouženého;
moudrost a spravedlnost Tvá nechat
mne soudí a odsoudí podle nejsvětější
vůle Tvé. Meč spravedlnosti udeřiž
mne, jak zalíbí se Tobě, jenom mi
odpusťmilostivě hříchy všecky, který
mi jsem urazil Tebe. Amen.



Pobožnosť po sv. zpovědi.

Chvalozpěv Davida krále.
(Žalm 102.)

Dobrořeč duše má Hospodina: a
všecky věci, kteréž ve mnějsou, jméno
svaté jeho.

Dobrořeč duše má Hospodina: a
neza ominej na všecka dobrodiní jeho.

terýž milostiv jest všem nepra
vostem tvým: kterýž uzdravuje vše
cky nemoci tvé.

Kterýž vysvobozuje od zahynutí
život tvůj: kterýž tě korunuje milosrdenstvím a slitovánim.

Kterýž naplňuje dobrými věcmi
žádost tvou: odkudž se obnoví jako
orlice mladost tvá.

Čini milosrdenství Hospodin: a
soud všechněm křivdu trpicim.

„Známy učinil cesty sve Mojžíšovi:
synům Israelským vůle své.

Lítostivý a milosrdný jest Hospo
din: dlouho shovivající a velmi milo
srdný.
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Nebudeť ustavičně hněvati se:
aniž na věky hroziti.

Ne podle hříchů našich učinil
nám: ani podle nepravostí našich od
platil nám.

Nebo jakož jsou vysoko nebesa
nad zemi, tak upevnil milosrdenství
své nad těmi, kteříž se ho bojí.
© A jak daleko vzdálen jest východ
od západu: tak daleko vzdálil od nás
nepravosti naše. .

Jakož se slitovává otec nad syny,
tak slitoval se Hospodin nad těmi,
kteřiž se ho boji.

Neboť on poznal křehkost naši.
Rozpomenul se, že prach jsme.

„ Úlověk,jako tráva dnové života
jeho, jako květ polní, tak odkvete.

Nebo vítr přejde po něm a ne
zůstane: a nepozná více mista svého.

Milosrdenství pak Hospodinovo
od věkův, a až na věky trvá nad tě
mi, kteříž se ho bojí, a spravedlnosť
jeho nad syny synův jejich

Totiž k těm, kteříž ostříhají



— 118 -

smlouvy jeho, a pamatují na přiká
zani jeho, aby je činili.

Hospodin na nebi mu připravil
stolici svou, a kralování jeho nade
vším panovati bude.

Dobrořečte Hospodinu všickni an
dělé jeho: mocni v síle, činice slovo
jeho, ku slyšení hlasu řeči jeho.

Dobrořečte Hospodinu všecky
mocnosti jeho: služebníci jeho, kteříž
činíte vůli jeho.

DobrořečteHospodinu všecka dila
jeho: na všech místech panování jeho
dobrořeč duše má Hospodinu.

Díkůčinění.
(Dle sv. Augustina.)

Nechať, o Pane, Bože můj, při
pomínám sobě a vyznávám Tobě,jak
smiloval jsi se nade mnou! Láska Tvá
pronikniž kosti mé, a plesatibudou:
„0 Pane, kdo se-vyrovná Tobě?“ Roz
trhl jsi pouta má, a oběť chvály chci
Tobě obětovati. Veleben budiž Hospo
din na nebi ina zemi! Veliké a divů
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plné jest jméno Jeho. Nechat Tebe
chválí srdce mé a jazyk můj, a ve
škery kosti mé ať plesaji „O Pane,
kdo se vyrovná Tobě?“ To. nechať
ohlašuji Tobě a Ty odpovídej mi a
rci duši mé: „Jáťt jsem spása Tvá.“
— Kdo jsem ajaký člověkjsem? Jak
hříšnýjsem byl,nebo jak hříšné byly
aspoň skutky mé; a ne-li slova, přece
vůle má! — Ty ale, 0 Pane, jsi dobro
tivý a milosrdný; a ruka Tvá sáhla
V propasť smrti mé a očistila srdce
mé od nepravosti veškerých. A pože
hnané diloto spůsobilo, že nechci více,
co mně po chuti jest, ale že tomu
chci, čemu Ty, o Bože můj, chceš.
Zbloudil jsem; tu jsem ale vzpomněl
na Tebe. S vroucnosti sejiž obracuji
k Tobě. Nechci živ býti sám sobě:
vždyť jsem hříšně žil sám za sebe;
sám sebe jsem usmrtil; v Tobě ale
počínám nyní život nový. Ó pravdo
a světlo srdce mého, csvěauj mne po
vždy světlem svých milostí na všech
cestách mých! Amen.
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K blahosl. Matce Boží.

Pod ochranu tvou se utikáme,
svatá Boží Rodičko, prosbami našimi
nezhrdej v potřebach našich, ale ode
všeho nebezpočenství vysvoboď nás
vždycky, 0 slavná a požehnaná Panno
Maria! Paní naše, prostřednice naše,
orodovnice naše. se Synem svým nás
smiř, Synu svému nás poroučej, Synu
svému nás obětuj.

Obnova smlouvy s Bohem na křtu sv.
učiněné.

Všemohouci, věčný Bože! Otče
našeho Pána Ježíše Krista, kterýžto

js nás ke svaté víře povolal a všem,teróž jsi skrze křest svatý s Sebou
spojil, nejmocnější pojištění své lásky
a milosti udiliš: popřej, abych si to
vždy nábožně připomínal a vděčen
byl za tyto důkazy Tvé velké lásky,
které jsi všem nám skrze svátost křtu
ráčil uděliti a ještě udiliš.

Přijmi nás do Své otcovské ochra
ny a rozovři milostivou ruku Svou



—121 —

nad námi, jako ji vztahuje křtitel nad
křtěným. Zachovej nás pod štítem
Svého kříže, jimžto na křtu zname
náni jsme. Uzdravujž mne vic a více
od slepoty mé; roztrbni zcela pouta
ďábelská, jimižto jsme sepjati byli, a
otevři nám brány Svého milosrden
ství, abychom lákání světa nenávidice,
ve Tvých svatých přikázaních zalí
bení nalézali, a náležitě jich ostříha
jice, ochotně v Církvi Tvé svaté Tobě
sloužili. Popřej, abychom Tvoji mou
drostí jakožto solí duchovníposilněni,
vždy horlivěji v pravé pobožnostia
rádostné naději nebeské vlasti slávu
jména Tvého rozšiřovali. Satanáš pak
nikdy nad námi neprovozuj moci své,
nýbrž ať se třese a prchá před zna
mením svatého kříže, jimžto pozname
náno bylo čelo naše.

Pane všemohouci, Otčesvatý, pra
meni všeho světla a vši pravdy,osvěť
a očistiž nás, služebníky Své; uděl
nám pravé moudrosti, abychom hodni
učiněni jsouce milosti sv. křtu, ne
pohnutelni v naději, moudři ve všem
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podnikání svém, setrvali věrni Tvému
svatému učení, skrze Ježíše Krista,
Pána našeho. Amen.

(Otče náš, Zdrávas Maria, Věřím
v Boha.)

Všemohouci Bože, Otče Pána na
šeho Ježíše Krista! Srdečné Tobě buď
tež za to diky, že jsi nám popřál, z
vody a z Ducha svatého znovu se
naroditi a odpuštění hříchův vbdržeti.
Posvěť nás olejem spasení v Ježiši
Kristu k životu věčnému. Oblekl jsi
nás v roucho nevinnosti, rač nás také
zachovati od poskvrny hříchu, aby
chom roucho to čisté před soudnou
stolici našeho Božského Spasitele Je
žiše Krista přinésti mohli. Ty jsi v
nás rozžehl světlo viry; nedej, aby
v nás kdy uhaslo. Roznětiž nás sva
tou láskou, abychom Tvá přikázaní

p a někdy,až ty, ó Pane,k souu přijdeš se všemi Svatými,od Tebe
přijati byli a vešli do života večného.
Amen.
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Obnova smlouvy při sv. biřmování
učiněné.

Všemohouci, věčný Bože! kterýž
to jsi mně nehodnému popřiti ráčil,
abych z vody a Ducha svatého znovu
zrozen byl, kterýžto jsi mi spolu i
odpuštění všech mých hříchův udělil
— sešli ke mně svého Ducha svatého,
nebeského Utěšitele, Ducha rozumu
a pravdy, Ducha rady a sily, Ducha
umění a nábožnosti. Naplniž mne Du
chem bázně Boži, a vtiskni mi zna
mení svatého kříže + Ježiše Krista,
kterýžto s Tebou a Duchem svatým
rovný Bůh živ jest a kraluje věčně.
Amen.

Pomazánot již jest čelo mé po
svátným křižmem a svatým křížem
poznamenáno. Ty pak, 6 milý Duše
svatý, kterýž jsi svaté Apoštoly na
plniti, a skrze jejich nástupcův rukou
vkládání až do srdcí našich se snižiti
ráčil, vyvolil jsi srdce mé za chrám
svůj, a mne za bojovníka pro Ježíše
Krista a svatou viru jeho pod krva
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vou korouhví křiže jsi pesvětil. Dě
kuji Tobě, o Duše svatý, že srdce mé,
tento chrám Tobě posvěcený, pro
skutečné přebývání Tvé se vic a více

osvěcuje. Učiniž mne také den ode
dno silnějšího, abych se nižádným hří
chem od Tebe nevzdálil, aneb ně
jakou nevěrnosti Tebe nezarmoutil.
Ty sílil jsi svaté mučedníky před
soudnými stolicemi, v trápení a smrti,
tak že nezhroženou mysli vyzná
vali víru svou vKrista Ježíše. Však
1 mně hrozí za živobyti mého, ač ne
krvavá pronásledování, přeceťnebez
pečná pokušení nevěřicího světa.
račiž mně za světlo býti tu, kde svůd
né řeči víru Kristovu v pochybnost
uvozují; posílň mne, když posměch a
hana, tyto zbraně světa, pravou víru

ve mně podkopávají. Dej mi vždy
patřiti na Ježíše, kterak nezhroženě
před Kaifášem pravdu vyznal a tiše
Herodův posměch snášel, tak aby se
někdy i za mnenestyděl, nýbrž mne
předOtcemsvým za věrného bojovníka
svého vyznal, až přijde v oblacích
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nebeských soudit živých i mrtvých.
Amen.

Pobožnosť ke svatému přijímání.

Přípravná modlitbakpřijímání nej
světější Svátosti oltářní.

Ježíši můj! Pane, všemohoucí Bo
že, slovo Otcovo, věčná pravdo, nej
milosrdnější Vykupiteli, nejspravedli
vější Soudce! Soudové Tvoji neposti
žitelni jsou. Jak strašlivě zjevuješ se
bezbožným; jak dobrotivě a laskavě
ale bohabojným!Aj,já bidnýa hříš
ný člověk blížím se k Tobě se srdcem
úzko-t1 plným, v bázni a strachu!
Pravdo věčná, před Tebou vše zjevno
jest a odkryto, Tvé očinejen zevnitřní
skutky, nýbrž i nejskrytější vnitřnosti
člověka osvětluji, aby zjevno bylo,
kterak uspořádáno jest srdce jeho,co
myslí a co koná.

Bože můj nejvěrnější! Tvá
přísná spravedlnost, Tvá pronikavá
pravda, Tvá přepodivná moudrost a
Tvoji strašlivi soudové děsí mne až
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ke smrti, a proto ve svaté bázni před
Tvůj nejsvětější obličej řicházím;
neboť poskvrněn byv mnohými hří
chy, ke hněvu opudil jsem Tebe.

Avšak neskončená milostivosť,

převoliká dobrotivosť Tvá a smilování,teréž se jeví ve všech skutcích
T'vých, dodává mi zmužilosti a té
naděje, že dosáhnu milosti a hříchův
odpuštění —

Onen podvodný, závistivý had
představil mi pokrm smrti ve způ
sobě sladkých rozkoší,já pak, ó běda!
zbaven světlamilosti Tvé, dobré od
zlého nerozeznávaje, ve zlý skutek
svolil jsem. I jedl jsem, a jedem teďjsem nakažen.

Kam se tedy utéci mám. nežií
k Tobě, 6 dobrotivý Bože! Neboť
Ty jsi spása lidstva Beránek nepo
skvrněuý, jenž snimá hříchy světa,
umýváš a hojíš vše čistou, svatou
krví svou, cokoli se jedovatým ha
dem bylo nakazilo.

Protož se synovskou důvěrnosti
se utíkám pod křídla milostivosti a
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dobroty Tvé; v nejhlubší pokoře pa
dám před Tebou na kolena, obtižený
břemenem hříchů takořka nesnesitel
ným, chci se s Tebou, 6 dobrotivý
Bože můj! úpěním, prosbami a vzý
váním Tebe, jestliže popřeješ — smí
řiti, neboť jsem Tebe přetěžce urazil
nečistými žádostmi, hříšnou chlipnosti,
pýchou, marnosti a svévolnosti.

Přicházím celý nečistý k Tobě;
že však Ty jsi pramen vši milosti a
všeho smilování, můžeš — libo-li To
bě — očistiti mne; jsem na smrt ra
něný a přicházím k Tobě, neboť jsi
Ty, o Bože, lék života mého. Hle,
rány mé — vyznávám se před Tebou
ze hříchů svých. Pane, chceš-li, mů
žeš mi pomoci, a jen Tobě jedinému
lze tak učiniti; a pakli se smiluješ,
rokážeš mi veliké, ano věčné dobro

Ó Ježiši nejvěrnější! pevně se
držím utěšených slov, která jsi Ty,
věčná Pravdo, mluvil, řka: že nechceš
smrti hříšníka, nýbrě aby se obrátil a
živ byl. O nejvlidnější Slitovniče lid
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stva! Hle, k Tobě se obracím z celého
srdce a ze vši sily své; Ó pomoziž
mně, aby snad nezhynula duše má;
neboť bych bez Tebe jistě zemřel,
proto že jsi sám pravil: „Nebudete-li
Mtsti těla Syna člověka, a píti jeho
krve, nebudete míti života v sobě.“ Byl
jsem blízký smrti, když jsem se od
vrátil od Tebe. Hynulo srdce mé;
chtěl jsem nasytiti se chlebem vezdej
Šim, t.j. pomíjivou útěchou a mar
nými radostmi se občerstviti, však
pokrmem nebeským jsem pohrdal.

Teď ale přicházím lačný, nemocný
a zohyzděný k Tobě, 6 pramene do
brotivosti a Otče všeho smilováni!
Pokornou modlitbou tluku na dvéře
Tvé božské milosti a vinu se pokorně
k Tvému otcovskému srdci. Vyslyš
modlitbu mou, naplň tužbu srdce mé
ho, nasytiž mne lačného, napoj mne
žiznivého, občerstvi mne umdleného
a slabého, uzdrav mne nemocného
— neboť Ty jsi lékař můj, Ty jediný
mně můžeš pomoci.

milosrdný Samaritáne! nepomí
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jej slabého služebníka, ale ustrň še
nad nim a nalij oleje a vína do ran
mých. Láska Tvá, můj Ježíši! kteráž
Tebe pohnula, abys vysvobodil pra
otce našeho Adama, pohniTebe, abys
i mne, slabý úd těla Tvého, zhojil.

Toužim po Tobě; 0 Ježíši nej
dobrotivější! nejen proto, že pomoci
Tvé ve své nuznosti nejvýše potřebí
mám, povzbuzuje mne k tomu 1 velká
láska má, kteroužto Tebe miluji, Pane
a Vykupiteli můj! Ta milosťa láska,
kteréž jsem od Tebe nabyl, posilňuje
tak srdce mé u víře, naději a lásce
k Tobě, že se již nestrachuji Tebe
jakožto soudce přísného, nesmířlivého,
ale vycházím Tobě vstříc, bych Tebe
mohl pozdraviti srdečnou láskou, za
laskavého Otce a za jediné a nejvyšší
dobré přijmouti Tebe.

Neboť jsi Ty sila nejmocnější,
moudrost nejvýbornější, dobrotivosť
nejdokonalejší, na dary nejbohatší,
v přirozenosti nejkrásnější, v obcování
nejsvětější, v požívání nejsladší, o Pa
ne můj a Bože můj! Ty jsi plný

5.
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útěchy a milosti. Než, ach; Pane a
Spasiteli můj! ač velikosti Tvé nebesa
obsáhnouti nemohou, ač jsem já bid
ný, pomijejicí prach pozemský, tak
že za nehodna se uznávám, 1nejmen
štího dobrodiní Tvého poživati: cho
vám přece v srdoi svém nekonečnou
touhu, kteroužto jen tak naplniti a
v blaženost proměniti můžeš, pakli
sám sebe mi uděliš. A čím menší jsem
pod Tebou, tím více zvelebena bude
pak dobrotivost Tvá, ježto jsi, o Pane,
mne bidného tak povýšil a ke mně
se naklonil.

Ó nejtišší Ježíši! kterýž jsi ne
ovrhl hostinou publikánů a hříšníků,
terýž jsi od veřejné hříšnice se dal

dotknouti: ach, navštiv i duši mou
hříchy poskrněnou a přijda rci k ni:
„Spasení tvé jest v rukou mých.“

nevyvážitelný pramenidobroty
Boží! kterýžto naplňuješ nebesa i
zemi, z jehožto hojnosti všickni svatí
nasyceni jsou, naplniž i mne samým
sebou. To lze Tobě skrze Tvou vše
mohoucnosť; moudrosť Tvá uváží, kde
toho potřebí, a dobrota Tvá to učiní,
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Uprav srdce mé a ozdobje hoj
nou milosti Tvou tak, abych kromě
Tebe žádnéjiné ozdobynevyhledával,
nýbrž všecky vezdejší věci za mar
nosť považoval.

Ó nebeská sladkosti, jak velice
dychtím poživati Tebe, jak velice tou
žim, spojiti se s Tebou! Žádám sobě

umříti a v Tobě obživnouti věčně,
abych, jsa s Tebou spojen, pokojně
mohl odpočinouti. Neboť Ty jsi pra
meň a původvšeho, co jest živo z Te
be a živo v, Tobě od věčnosti až na
věky. Av pravdě jest nepokojnosrdce
naše, nešpočívá-li v Tobě, původů
svém.. Vznes mne tedy, 0 všemohoucí
zachovateli bytnosti mé! vznes mne
mocně. k sobě, nakloři -se ke mně mi
losti svou. Obnov obraz Boží ve mně,
a propůjč jemu předešlé čistoty a
dokonalosti. 

nejčistší, nestvořený „původemé
stvořené bytnosti! pro nejvrouenější
lásku Tebe žádám, skrze kterouž jsi
dobrotivé srdce své dal prokláti; ano,
skrze toto probodnuté a otevřenésrdce
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T'vé Tebe žádám, uvediž mne ksobě;
ano sestupiž rychle ve mne a Otce
Svého nebeského pojmi s Sebou; vě
domo Tobě, ta že jest vůle jeho nej
světější, nechceť propustiti Tebe, chce
sám s Tebou a u Tebe býti.

Prosím Tebe, ó nejsladší Ježíši!
očisťuja posvěcuj mne, až hoden budu
s Tebou uvedenu býti do nejlaskavěj
šiho srdce Tvého věčného Otce, kte
rýžto mne pak za syna Svého při
jmouti račiž, skrze Tebe, Svého jedno
rozeného Syna, jenžto s ním v jed
notě Ducha svatého rovný Bůh živ
jsi a kraluješ v neskonalé slávě a
velebnosti na věky věkův. Amen.

Modlitba svatého Tomáše Akvinského
před svatým přijímáním.

Ó milosrdný, věčný Bože! hle,
blížím se, abych tělo a krev jedno
rozeného Syna Tvého, Pána našeho
Ježíše Krista přijal! Přicházím ne
mocný k lékaři života; nečistý k pra
meni slitování; slepý k jasnosti svě
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tla; chudobný a nuzný k Pánu nebes i
země; nahý ku králi slávy. Protož Te
be prosím pro neskončené milosrden
ství Tvé, uzdrav mne slabého a ne
mocného, očistiž mne od poskvrn
mých, osv ěťslepotu mou, přispěj chu
době mé a přirodějnahotu mou, abych
chléb andělský, Krále králův a Pána
všech mocnosti s takovou přijal vě
rou, čistotou a nejhlubší pokorou do
srdce svého, aby byla duše má účastna
útěchy a spásy. Nejdobrotivější Bože!
pomoziž mi, abych tělo Ježíše Krista,
Syna Tvého, jež byl vzal z nejčistější

pononské matky, tak přijal, že bychošel Jeho milosti a připočten byl
k vyvolenýmjeho. Otče!abychněkdy
ve vlasti nebeské patřiltváří v tvář
na tohoto Tvého Jednorozeného, Jehož
nyní požívatibudu v Svátosti oltářní
skrytého a kterýž s Tebouživ jest4
kraluje v jednotě Ducha svatého rov
ný Bůh na věky věkův. Amen.

+
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Vzývání Svatých.

O vyvolení Boží! o andělé ne
bešti! doprovoďtež mne ku králi své
mu, slitovníku mému! Orodujte -za
mne, aby bylo srdce mé čisto, ozdo
-beno ctnostmi, a bylo učiněno důstoj
ným chrámem Krále cti a slávy ; abych
ho přijal s takovou láskou, pokorou
a důvěrnosti, jakou jste vy druhdy
k němu chovali. Ó patronové moji,
svatý N. N. a ty čista, blahoslavená
Královno nebeská! ježto jsi za hodnou
nalezena byla, státi se matkouVykupi
tele mého, vyžádej mi svoji mateřskou
přimluvou, aby se stalo srdce mé pří
bytkem Jemu milým. Svatý Josefe,
jemužto bylo popřáno, tohoto Krále
nebes i země na loktech nositi, vy
pros mi čistého, nevinného srdce, aby
nepohrdal mnou, nýbrž přebýval ve

mně. Dosáhni mi oné vroucí lásky,
jaké jsi pocítil, když jsi.spatřil Syna
Božího v jeslích, a když jsi Jemu,
Vykupiteli, Vysvoboditeli lidstva, se
klaněl. Přijdiž, o Vykupiteli můj a
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mě; přijdiž, o Bože duše mé! .Spáso
má, Živote života mého; cili všech
žádostí mých; přijdiž, o Ježíši, a
spasiž mne! Amen.

Po svatém přijímání.
Dosáhl jsem Tebe, 0 Spasiteli

můj! a s Tebou a skrze Tebé všeho,
čehojen soběžádati mohu. Ach Bože
můj, nežádám sobě pokladů, rozkoši,
cti světské; jsouť marné, pomijivé a
nečisté. Duše má po Tobě touží! A
hle, já. přešťastný mám Tebe! Tys
neskončenou milostí se mně daroval;
v Toběťjest pevná víra má a ná
božná důvěra. Čest a sláva budiž
Tobě; Tebe miluje duše má -jakožto
největší, nejdražší poklad. Ó Bože
můj, popřej, abych zcela poznal, jak
dobrotiv jsi a jak sladko, býti s Te
bou; mnaplň srdce mé plápola
jicí láskou k Tobě, abych všecko ko
nání své jen Tobě obětoval, v Tobě
živ byl, Tobě umřel a zůstal Tvým
na věky.
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Ty nejlépe znáš rány a slabosti
mé, a proto je zhojiti můžeš; Tvé
dobročinné lásce, 6 dobrotivý Otče
duše mé! se poddávám, smiluj se nade
mnou a uzdraviž mne.

O Ježíši! Ty sám učinil jsi sebe
obětí mého smíření s Otcem nebe
ským.. Nevyslovitelná to láska a ne

vypravitelné dobrodiní! I já se Tiobětuji s tělem i s duši, se vší silon
a všemi schopnostmi svými, a srdečně
toužim, toliko Tobě se zalíbiti a pro
Tebe živ býti.

Tys otec můj a slitovník můj,
Ó Bože! Tebe ctít a milovati chci
synovskou poslušnosti.

Tys Bůh srdce mého! Tebe budu
milovati a Tobě věrně až do smrti
sloužiti. Před Tebou chci kráčeti,

řed Tebou živ býti a umřiti. Dej,
o Spasiteli můj, abych od této doby
nic sobě neošklivil tolik, jako hřích,
a nic ochotněji nemiloval a nekonal,
než to, co se Tobě libí. Amen.
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Modlitba sv. Tomáše Akvinského
k Vykupiteli.

Otče nejsvětější, všemohoucí Bo
že! z celého srdce Tobě děkuji, že
jsi mne nehodného, beze všech zásluh,

ouze z milosti a smilování, tělem a
1 Ježíše Krista napytiti ráčil. Pro

sím Tebe, nedopouštěj,aby toto svaté
tajemství bylo na škodu a zkázu mou,
nýbrž učiň, aby mi bylo pramenem
požehnání; dejž, abych se jim posil
nil u víře a upevnil v dobré vůli;
pomoziž, abych vyhladil všecky zlé
žádosti ze sebe a posílil se v lásce.
trpělivosti, pokoře a poslušnosti, 1

všelikerých ctnostech.MůjVykupitelt!
chraniž mne od úkladů nepřátelských,
ode všech skrytých a zřejmých nebez
pečenství; potlačižvšeliké hnuti zbou
řené náruživosti ve mně; připoutej
nerozlučně srdce mé k Tobě, Bohu
mémujedinému; uděliž mi jedenkráte
blahoslaveného skonání, a uveď mne
potom k Sobě, ke slavným hodům
nebeským, kdež s týmže milovaným
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Synem Svým a Duchem svatým jsi
pravé světlo a nevýslovná útěchaža.
naplnění žádosti všech vyvolenců
Svých, ustavičná jejich radost a blaže
nosť na věky věkův. Amen.

Modlitba sv. Bonaventury k Vyku
| pěteli.

O nejdobrotivější Vykupiteli můj!
pronikni celé srdce mé láskou a vděč
ností za nevýslovná dobrodiní, kteráž

jsi mi právě. rokázati ráčil; dej miupřímné a náležitě poznání toho, jak
dobře se mnou smýšliš, a že ničeho
na mně nežádáš, nežli co mi opravdu

prospívá, tak abych i já miloval Tebez celéh, srdce, ze vši duše a nade
všecko a ochotně všecko vykonával,
čeho žádá svatý zákon Tvůj, a po
ničem jiném nechať netoužím, kromě
s Tebou vždy přebývati. Naplň srdce
mé nábožnou toužebností po darech
Tvých; dej mi žizniti po Tobě, ó Pra
meni věčného života, abych věrně
sloužil Tobě, Tvou vůli stále plnil,
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srdnatě všemupokušení odpiral, ctnosti
pévně se přidržoval, jen Tebe ve všech
věcech vyhledával, a Tebe, 0 Bože
můj, mé nejvyšší dobré, i nalezl a k
Tobě se dostal do říše stálých radostí

/a neskonalé odměny. Amen.

K Bohu Duchu Svatému.,

O Bože Duše Svatý! jenž nábožné
duše miluješ, prosím Tebe, propůjč,
aby toto svaté tajemství, jehož jsem
nyní účasten, tělo Vykupitele mého
a drahá krev Jeho, ne k soudu i za
tracení, ale ku spasení mne uvedlo.
Jako Ježiš přišel ke mně, naplniž i
Ty. srdce mé svatou láskou k němu
a k věcem božským, a dej, abych po
vždy v ošklivosti měl vše, co zlé jest
a hříšné; přijdiž ke mně s dary Svý
mi, ochraň mne od nebezpečenství,
zhoj křehkosti mé, rozmnož milosti
Své ke mně, posilni mou víru, moji
důvěru a lásku; uděl mi moudrosti,
prozřetelnosti a bohabojnosti; popřej,
abych stále vděčným srdcem sobě při
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pomínal život, utrpení a bolestnou
smrt mého Vykupitele; budiž mi za
průvodce u vezdejším putování a za
vůdce k nebesům. Požehnej mně
a všem mým bližním, Církvi své a
všem údům jejim; slituj se nade vše
mi, za kteréž povinen jsem modliti
se, skrze Ježíše Krista, Pána našeho.
Amen :

Modlitby za odpustky.

Ó Jožiši, jenž jsi na svět přijiti.
ráčil, abychom živct měli a jej v hoj
nosti měli: pevně věříme, že jsi v
tomto úmyslu Tvé svaté Církvi klíče
království nebeského svěřil a jí spolu
zaslíbil, že všecko, coby koli svázala
neb rozvázala na zemi,i na nebi svá
záno neb rozvázáno bude. A s tou
živou vírou v srdci pozdravujeme 8
radostí a vděčnosti tento čas milosti,
a hotovi jsme, dle sil svých vykonati
vše, čehok dosaženíudělenýchplno
mocných odpustkův zapotřebíjest. K
tomu konci shromáždili jsme se před
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(Velebností Tvou, bychom modlíce se
na zbožný úmysl svatého Otce, ná
městka Tvého na zemi, pokorně před
nášeli Tobě potřeby Církve svaté a

všeho řesťanstva.. Ó Bože, nejvyšší pastýřia Otče
věřících, jenž skrze svého Ducha Cir
kev svaton řidiš a posvěcuješ, a v ni
skrze Ježiše Krista slávujména svého
všem národům zjevuješ, zachovej, pro
síme, a podporuj dilo milosrdenství
Svého, aby Cirkev Tvá ve všem do
brém se rozmáhala. po celé zemi se
rozšiřovalaa věrně u vyznávání jména
Tvého setrvala Skrze Krista, Pána
našeho. Amen.

V. Abys svou svatou Církev spravovati
a zachovati ráčil.

R. Tě prosíme, uslyš nás!
Otče náš. — Zdrávas. —

2. Všemohouci, věčný Bože, jenž
každého voláš ku spasení a nechceš,
aby kdo ztracen byl, shlédni milostivě
na duše, oklamané úskokem nepřítele
zlého. Popřej křesťanům, aby všecko



— 142 —

rozkolnictví odklidili, bludů se odřekli
a navrátivše se k jednotě Tvé pravdy,
skrze věrné zachovávání zákona Tvé
ho života věčného dosáhli. Skrze Kri
sta, Pána našeho. Amen.

V. Abys nepřátely Církve svaté ponížiti
a obrátiti ráčil.

R. Tě prosíme, uslyš nás!
Otče náš. — Zdrávas. —

3. Ó Bože, dárce pokoje a milov
niče jednoty, uděl všem křesťanským
mocnářům, služebníkům Tvým, doko
nalou:svornosť v dobrém, zabraň všem
válkám, nepokojům a různicím, aby
Tvoji věřicí v úplné svobodě víry
Tobě sloužiti mohli. Skrze Krista,
Pána našeho. Amen.

V. Abys králům a knížatům křesťanským
pokoj a pravou svornosť dáti ráčil.

R. Tě prosíme, uslyš nás!
Otče náš. — Zdrávas. —

4. Všemohoucí, věčný Bože, Otče
smilování vzpomeň na služebníka své
ho, papeže N, jehož jsi viditelnou hla



— 1484 —

vou Církve Své učiniti ráčil a zacho
vej ho podle velikého milosrdenství
Svého. Uděl mu ducha moudrosti, sily
a dobré rady, aby Tvou svatou Církev
blahodějně spravoval a pod ochranou
nesmírné milosti Tvé si dobyl koruny
věčného života.

Bože, všech věřících pastýři a
řediteli, shlédni milostivě na služeb
níka Svého N.,jehož jsi nám za vrch
ního pastýře ustanoviti ráčil; popřej,
prosíme, aby svěřence své slovem 1
příkladem vzdělával tak, že by spolu
s lidem svěřeným vešel do života
věčného.

VšemohouciBože,divotvorný dár
ce všeho dobrého, sešli Dučha svatého
všem služebníkům svým, duchovním
pastýřům, a osadám podjejich správu
postaveným. Dejž jim hojnost milosti
a požehnání s nebes, aby v duchu a
v pravdě před tváří tvou chodice,
Tobě se věčně zalíbili.

Bože, Jehož Duchem se celé
tělo Církve posvěcuje a řidi, vyslyš
nás, za všsoky řády církevní prosebně
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volající, aby milostí Tvou všechen
duchovní stav Tobě věrně sloužil.

Bože, nebeský Pane svaté žně,
jenž jsi nás skrze jednorozeného Syna
Svého naučil modliti se a prositi, aby
dělníky vyslal na vinici Svou; shlédni
na prosby věrného lidu a žehnej těm,
ježto jsi ke svaté službě a k duchovní

správě pro spasení duší našich zvoliti
ráčil, aby milostí Tvou povoláni a

osvěcení za dobré dělníky na vinici
vé shledání byli. Za to Tě prosíme
skrze Krista, Pána našeho. Amen,

V. Abys náměstka apoštolského i veške
ren duchovní stav ve svatém náboženství za
chovati ráčil:

R. Tě prosíme, uslyš nás!
Otče náš. — Zdrávas. —

Všemohoucíi,věčný nebeský Otče,
račiž milostivě shlédnouti očima Svého
ne uvného milosrdenství na strasť
a bidu Svých věrných za které Tvůj
jednorozený Syn, náš milý Pán a
Spasitel,Ježíš Kristus, přišed na tento
svět, neodporoval v ruce hříšnikův
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Sebe dáti a Svou nejdražší krev na
dřevě kříže vyliti. Skrze téhož Pána
Ježíše račiž milostivě odvrátiti od
nás všecken zasloužený trest, přítomné
1 budouci nebezpečenství, škodlivé a
zpurné protivenství, válečné přípravy,
drahotu, nemoci a truchlivé, smutné
časy. Rač osvititi a posilniti ve všem
dobrém duchovní a světskou vrchnosť,
aby všecko dobřeřídily a spravovaly,
což by k Tvé Božské cti, k našemu
spasení, k obecnému pokoji a prospěšenství Tvé svaté Cirkve hoditi se
mohlo. Uděl nám, 0 Bože, milovniče

pokoje, pravou sjednocenosť ve vířeeze všech roztržek a rozdvojení;
obrať srdce naše k pravému pokáni
a života polepšení. Zapal v nás oheň
Své lásky, a dej nám lačněti a žíz
niti všelikou spravedlnost, bychom
jakožto poslušní synové v životěi
smrti Tobě se libiti mohli. Při tom
Tebe prosíme, jako sám veleti ráčiš,
ó Bože! za naše přátely i nepřátely,
za zdravé i nemocné, za bídnéa nuzné
křesťany, za živé iza mrtvé. Konečně
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Tobě poroučíme, Pane, všecko naše
činění a opouštění,naše práce a jed
nání, náš život i naši smrt; dej nám
zde milosti Tvé účastnu býti, pak
tam se všemi vyvolenými u věčné
radosti a věčném blahoslavenství Tě
chváliti a velebiti. Rač nám to dáti,
nebeský Otče, skrze Ježiše Krista
Tvého milého Syna, Pána a Spasitele
našeho, jenž s Tebou a s Duchem
svatým rovný Bůh, živ jest a kraluje
na věky věkův. Amen.1
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Prostředkové
proti návratu ve hříchy staré.

Abys opět nepozbyl milósti, kte
réž dosáhl jsi skrze generální zpo
věď, ale vytrval na cestě dobré, věr
ně tyto věci zachovávej.

L

Neopomijejmodlitby; konej ka
ždého dne horlivě modlitbu ranní a
večerní, vystříhaje se váhavosti a
dobrovolné roztržitosti. Bývej, kdy
koli tobě možno, na mši svaté, neboť
tato jest pramen požehnání Božího;
nemůžeš-li na mši svatou jíti, učiň
aspoň úmysl dobrý, slyše sezváněti.
Konej za dne kratičká zvolání ná
božná, střelné modlitbičky k nejsv.
Trojici, k pěti ranám Ježišovým,
k Matce Boží, k andělu strážnému, sv.
patronu atd. Zvláště ale vzbuzuj
v sobě velikou a srdečnou nábožnost.
1. ke Kristu Ježíši v nejsv. Svátosti
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přítomnému; 2. k utrpení Ježišovu;
Š. k Matce Boží Marii. Jdeš-li mimo
chrám, vstup tam na chvili, abys
pozdravil Ježíše a Marii. Častěji se
modli křížovou cestu a dělávej dobré
úmysly před svatým křížem.

II.

Vystříihej se všeliké dobrovolné
řiležitosti ke hříchu; dávej se na

útěk, hrozi-li nebezpečenství duši
tvé, a nemůžeš-li utéci, odevzdávej
se Pánu Ježíši a Marii Panně v o
chranu. A ještě více bezpečen budeš,
ozbrojíš-li se záhy ráno modlitbou a
dobrými úmysly protivšelikým ne
bezpečenstvím, o kterých se domní
váš, že by tě toho dne potkati mohla.
Žilli jsi za nějakou delší dobu
ve hříšném návyku, bedlivě užívej
prostředků, kteréž ti proti němu po
radil zpovědník; obracej předsevzetí
svá proti své převládající chybě,
ve kterou nejčastěji upadáš, a ne
přestávej bojovati proti ni s dů
věrou v pomoc Pána Ježiše a Panny
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Marie, až ti Hospodin dá úplně zví
těziti, chybu přemoci a opanovati..

IM.

Přijímej častěji svátost pokánía
nejsv. Svátost oltářní; to zajisté jsou
nejdokonalejší prostředkovék očistění
a posvěcenísrdce. Nic nemůže tolik
ochrániti tebe na cestě životem ve
zdejším, jako tyto svátosti. Skrzerozhřešení netoliko vina hříchu se
smazává, ale rozmnožuje se též po
svěcující milosť a s touto i blaho
slavenství v nebesích. Ve sv. přijí
mání nabýváš síly a statečnosti proti
pokušením, závdavku života věčného,
přijímáš Krista, původa všech milo
sti. Přijímej tedy svátosti tyto aspoň
každý měsíc jednou anebo raději
každé dvě neděle, aneb, což by nej
lepší bylo, každý týden, radi-li k to
mu zpovědník tvůj. Nedbej u věci
této posměchu, jehož by se tobě od
lehkomyslných světáků dostávalo.Vši
mej sobě, kterak ti jsou živi, kteří
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se málo kd zpovídajía velmizřídka
ke stolu Páně se blíží; tivlažni jjsou
a studeni ve služběBoží, nejsou ná
božni a horlivi vmodlitbách ;; dopou
štěji se hříchů mnohých, ani jich rie
poznávajíce, jsou nemocni a nevědi,
Že jim něco schází.

IV.

Choď vezdy v přítomnosti Boží;
všude a za všech okolnosti amatuj:
Bůh vidí mne; — Bůh pomáhá mně;
Bůh odměňuje anebo tresce mne.

Bůh vidí mne. Ó svatá i mocná
myšlénko! Všude obkličuje mne Bůh,
všude jest Bůh svědkem činů mých,
byť i nevidělo mne nižádné oko lid
ské. — Nikdo nevidi mne, myslívá
sobě hříšník, a proto se dopouští
skutků nejhorších; neboť kdo činí
zlé, nenávidí světla. Ale všichni
skutkové tvoji, byť bys je činil i
v nejskrytějším koutku,dějí se před
očima nejsvětější Trojice Boži. Pakli
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již před obličejem člověka se sty
díš a hříchu se neodvažuješ, neměla
by tě mnohem více odstrašiti od činu
zlého všudypřitomnosť a vševědouc
nost Boži?

Bůh pomáhá mně. — Jaká to
pravda povzbuzující,a plná útěchy.
Bůh všude jest pomocník můj zvláště
vzývám-li jej za přispění.Pakli ale
Bůh s námi jest, kdomůže co proti
nám? Snad naše slabá, váhavá, smy
slná přirozenost? Snad tento svět,
jeho posměch a potupa, anebo zlí du
chové, kteříž pokoušejí nás? Avšak
Bůh nám pomáhá,-on sílí naši slabost,
vštěpuje důvěru ve srdce naše a ne
dopoušti, aby zahanbeni byli, kdož
důvěřují vněho. Přihodi-li se, že by
tobě velice za těžko přicházelo ane
bo se ti až protivilo modliti se, pra
covati, povinnosti stavu svého plniti,
sebe zapírati a trpělivě kříž nějaký
nésti, — vzpomeň na Boha, vzývej
pomoc jeho, neboť on jest pomoc-.
ník tvůj.

Bůh odměňuje anebo tresce-mne.
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Všeliké dobré dochází odměny, všeli
ké zlé zase trestu. Ve chvíli, kdy
člověkvykonal jistý skutek, již i sou
zen z něho jest: byl-li skutek dobrý,
přiřčena mu v odměnu nová milosť,
a zároveň Ss touto i nová koruna
v nebesích, nabývá i pokoje plného
v srdci svém; byl-li skutek hříšný,
následuje za ním pokuta, že hříšník
zbaven jest milosti Boží, že srdce
jeho nepokojno jest, že bázeň a vy
čitky svědomí jej stihaji. A. kdo jest
bezpečen, zdali těžký ten hřích, ku
kterému se člověk právě stroji, ne
bude poslední a nebude-li ho Bůh
nejvýše spravedlivý pokutovati- zavr
žením věčným?

—EF


